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ОТЧЕТ

 о работе 
за 2011 год
Саратов – 2012
Основные показатели работы
Исполнение контрольных показателей специальной библиотекой для слепых остаётся по-прежнему стабильным. Услугами специальной библиотеки для слепых пользуется более 4000 пользователей. Основными целями деятельности библиотеки являются обеспечение инвалидам по зрению равных возможностей в получении полного комплекса библиотечных услуг, пропаганда литературы в соответствии с задачами социальной реабилитации и интеграции незрячих в общество, привлечение новых читателей и максимальное использование фондов библиотеки в целях содействия всестороннему развитию личности читателя.
Основные показатели работы библиотеки:
1. Пользователи – 4267
2. Посещаемость - 42053
3. Книговыдача – 247749
4. Мероприятий – 370
5. Выставок – 154
6. Справочное обслуживание (количество выполненных справок и библиографических консультаций) – 1900
7. Выездов – 30
8. В фонды поступило – 10232 экз.
9. Объем фонда – 228216 экз.
10. Выпущено изданий – 55 названий/542 экз.
11. Объем электронного каталога - 48273 библиографических записей
12. Посещаемость сайта библиотеки – 33522
13. Количество часов по обучению пользователей – 66
Инновационные формы работы
Специалистами библиотеки проведена первая в истории библиотек для слепых интеллектуальная игра для незрячих в режиме он-лайн. Читатели Саратова встречались в интеллектуальном поединке с читателями из Башкирии. Это стало пилотным проектом, уже есть договоренности о проведении он-лайн игр с другими регионами России, Украины и Казахстана.
В рамках исполнения мероприятий областной целевой программы «Культура Саратовской области» 16 сентября на базе ГУК «Волгоградская областная специальная библиотека для слепых» состоялась интеллектуальная игра между командами Саратовской и Волгоградской областей. Это очередное мероприятие и первая выездная игра (в рамках межрегионального проекта «Интеллектуальная волна») членов интеллектуального клуба «Орден знаний». По итогам предыдущих соревнований были сформированы две команды, состоящие из лучших знатоков клуба, которые и представили Саратовскую область. Волгоградскую область представили две команды из гг. Волгограда и Волжского.
В библиотеке впервые организована работа по обучению инвалидов по зрению навыкам пространственного ориентирования с помощью GPS-навигатора. Всего прошли обучение 2 человека, 12 читателей обращались за консультациями.
Конференции и семинары

Специалисты библиотеки приняли заочное участие в XVI Ежегодной конференции РБА. На конференцию был представлен доклад «Новые грани партнерства библиотеки и учреждений образования. Консолидация ресурсов как фактор гармоничного развития молодого поколения инвалидов Саратовской области», раскрывающий опыт работы библиотеки.

4 – 12 июня 2011 года в г. Судак (Автономная Республика Крым, Украина) состоялась XVIII Международная конференция «Крым – 2011». Тема года: “Библиотеки в новом десятилетии информационного века: совершенствуя технологии и развивая сотрудничество”. В рамках конференции был проведен семинар библиотек, обслуживающих инвалидов по зрению: «Информационные технологии и доступные услуги для незрячих».
На втором заседании была организована деловая игра: "Получи то, что заказал", или комплектование фонда рельефно-точечных и "говорящих" книг в условиях ФЗ № 94. Ведущий: Баукова Н.И., Саратовская областная специальная библиотека для слепых. Одна из целей игры – выяснить, можно ли при заказе книг для слепых совместить качество и оперативность. Мероприятие было интересно не только для российских библиотекарей, но и для наших коллег из Республики Казахстан, где закупки также осуществляются на конкурсной основе. В процессе игры участники были разделены на две группы, каждая из которых получала задания.
В преддверии Международного дня слепых в библиотеке состоялся круглый стол «Среда понимания». В работе круглого стола приняли участие активные читатели библиотеки, руководители общественных организаций инвалидов, представители министерства социального развития Саратовской области, министерства транспорта и дорожного хозяйства Саратовской области, министерства занятости, труда и миграции Саратовской области, ГУ «Комитет социальной поддержки населения города Саратова», ФГУ "Главное бюро медико-социальной экспертизы по Саратовской области", СМИ. 

Представители министерства социального развития Саратовской области рассказали присутствующим о реализации мероприятий пилотного проекта и областной целевой программы "Доступная среда" в 2011 году. Незрячие и слабовидящие пользователи библиотеки обсудили наболевшие темы. Это проблемы получения образования и дальнейшего трудоустройства, доступности транспортных услуг, остановок, переходов, обеспечения техническими средствами реабилитации, обеспечение санаторно-курортным лечением. Большое внимание было уделено вопросам, касающимся медико-социальной экспертизы, которых у незрячих оказалось немало. 

Организуя подобные мероприятия, библиотека инициирует обсуждение совсем небиблиотечных вопросов. Тем самым мы привлекаем новых пользователей и значительно повышаем авторитет учреждения в глазах тех, чьи интересы она защищает.

Расширение сферы взаимодействия библиотеки

В октябре СОСБС открыт пункт выдачи при МУК "Межпоселенческая центральная библиотека Красноармейского муниципального района Саратовской области".
Балашовский филиал развивает сотрудничество с Управлением культуры Балашовского района и местным отделением партии «Единая Россия», которое оказало помощь в организации поездки в Казанскую Алексеево-Сергиевскую пустынь (г. Сердобск Пензенской области). Экскурсию в мужской монастырь провел игумен церкви Андрей. Читатели посетили церковь Казанской иконы Божьей Матери, иконную лавку, Пещерный монастырь и храм Николая Чудотворца.
Балаковский филиал библиотеки продолжает совместную деятельность в рамках партнерского сотрудничества с Балаковским центром Федерации Еврейских общин России, Балаковским драматическим театром, Городским выставочным залом и др. В целях наиболее успешного функционирования филиала, обеспечения беспрепятственного доступа к информационным ресурсам, развития толерантных отношений, создания условий для расширения знакомств пользователей библиотеки, сотрудники расширяют партнерство с учреждениями и организациями г. Балаково. В октябре заключен договор о творческом сотрудничестве с МОУ средняя общеобразовательная школа №7.
Приоритетные направления деятельности

Развитие системы информационных ресурсов библиотеки как регионального библиотечно-информационного центра
Комплектование документного фонда
Документный фонд СОСБС составляет на 1 января 2012 г. 228216 экземпляра.
За 2012 год в фонд СОСБС поступило 10232 экземпляров документов. По подписке библиотека получает 82 наименования журналов и газет.
Сектором издательства и репродуцирования за отчетный период выпущено изданий – 55 названия/542 экз.
Издания укрупнённого шрифта
1. 84(2Рос=Рус)1-44я44

   А65

   Андреев, Леонид Николаевич. Ангелочек [Текст] : рассказы / Л. Н.  Андреев ; отв. за выпуск Н. И. Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых», 2011. - 57 с. - С изд. : М. : Олимп; ООО «Фирма «Изд-во АСТ», 1998. (тираж – 15 экз.)

2. 84(2Рос=Рус)6-44

     А47

     Алексеев, Сергей Петрович. Победа [Текст] : рассказы / С. П. Алексеев ; отв. за вып. Н. И. Баукова ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 63 с. - С изд. : М. : Астрель; АСТ, 2005. - 3.41 р. (тираж -15 экз)

3. 83.3(2Рос=Рус)1я44

    Б43

   Белинский, Виссарион Григорьевич. Избранные статьи [Текст] : сб. / В. Г. Белинский ; отв. за выпуск Н. И. Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК «»Обл. спец. б-ка для слепых» , 2011. - 60 с. – С изд. : Ростов : Ростовское книж. изд-во, 1975.(тираж – 15 экз.)
4. 65.052.254.97

     Б59

Библиотечная статистика [Текст] : сб. норм. – инструк. и метод. материалов / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых»; отв. за вып. Н. И. Баукова; сост. Н. С. Емелина. – Саратов, 2011. – 45 с. : прил. (тираж – 7 экз.)
5. 91.9

    Б59
Библиографический указатель «говорящих» книг на компакт-дисках, поступивших в библиотеку.- Январь, 2011 / ГУК «Областная спец. б-ка для слепых»;сост.:О. С. Кошель; ред. Н. О. Шумихина. –– Саратов, 2011. ––27 с. (тираж – 7 экз.)

6. 91.9

     Б59
Библиографический указатель «говорящих» книг на компакт-дисках и видеокассетах, поступивших в библиотеку - Январь, 2011 / ГУК «Областная спец. б-ка для слепых»; сост.: О. С. Кошель, ред. Н. О. Шумихина –– Саратов, 2011. ––8 с. (тираж – 7 экз.)

7.  91.9

     Б59
Библиографический указатель «говорящих» книг на компакт-дисках, поступивших в библиотеку -  Март, 2011 / ГУК «Областная спец. б-ка для слепых»; сост.: О. С. Кошель; ред. Н. О. Шумихина. –– Саратов, 2011. ––16 с. (тираж – 7 экз.)

8.  91.9

     Б59
Библиографический указатель «говорящих» книг на компакт-дисках, поступивших в библиотеку. -  Март, 2011 / ГУК «Областная спец. б-ка для слепых»; сост.: О. С. Кошель; ред. Н. О. Шумихина. –– Саратов, 2011. ––21 с. (тираж – 7 экз.)
9. 91.9

    Б59

      Библиографический указатель «говорящих» книг на компакт-дисках, поступивших в библиотеку.- Май, 2011 / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых» ; сост.:О. С. Кошель; ред. Н. О. Шумихина. –– Саратов, 2011. ––15 с. (тираж – 7 экз.)

10. 91.9

      Б59
       Библиографический указатель «говорящих» книг на кассетах, поступивших в библиотеку - Май, 2011 / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых» ; сост.: Т. И. Забавникова, ред. Н. О. Шумихина –– Саратов, 2011. ––9 с. (тираж – 7 экз.)

11. 91.9

    Б59

    Библиографический указатель «говорящих» книг на кассетах, поступивших в библиотеку.- Июль, 2011 / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых» ; сост.:О. С. Кошель; ред. Н. О. Шумихина. –– Саратов, 2011. ––10 с. (тираж – 7 экз.)

12. 91.9

    Б59
     Библиографический указатель «говорящих» книг на кассетах, поступивших в библиотеку. - Июль, 2011 / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых» ; сост.:Т. И. Забавникова, ред. Н. О. Шумихина. –– Саратов, 2011. ––15 с. (тираж – 7 экз.)

13. 91.9

    Б59

    Библиографический указатель «говорящих» книг на кассетах, поступивших в библиотеку.- Сентябрь, 2011 / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых» ; сост.:О. С. Кошель; ред. Н. О. Шумихина. –– Саратов, 2011. ––12 с. (тираж – 7 экз.)

14. 91.9

    Б59
     Библиографический указатель «говорящих» книг на кассетах, поступивших в библиотеку. - Сентябрь, 2011 / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых» ; сост.:Т. И. Забавникова, ред. Н. О. Шумихина –– Саратов, 2011. ––19 с. (тираж – 7 экз.)

15. 84(2Рос=Рус)6-44я43

    В69

   Волшебные краски [Текст] : сб. произведений русских писателей / отв. за выпуск Н. И. Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых», 2011. - 77 с. (тираж – 15 экз.)

16. 84(2Рос=Рус)1-4я44

    Д15

    Даль, Владимир Иванович. Девочка Снегурочка [Текст] : сказки / В. И.  Даль ; отв. за вып. Н. И.  Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 58 с. - 3.08 р. (тираж -15 экз)

17. 84(2Рос=Рус)6-9

    Д25

    Дебют: альманах творчества читателей библиотеки [Текст] / отв. за вып. Н. И.  Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"


Вып. 12 : сборник. - 2011. - 50 с. – 2.75 р. (тираж – 15 экз.)

18. 95

      И18

      Иван да Марья [Текст] : журнал для семейного чтения / ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; гл. ред. Н. И. Баукова ; сост. И. В. Мельникова. – Саратов, 2011
№1. - 2011. - 38 с. (тираж - 10 экз.)
19. 95

     И18

     Иван да Марья. - 2011 [Текст] : журнал для семейного чтения / ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; гл. ред. Н. И. Баукова ; сост. И. В. Мельникова. – Саратов, 2011

№2. - 2011. - 26 с. (тираж – 9 экз.)

20. 84(2Рос=Рус)6-4я44

    И86

    Искандер, Фазиль Абдулович. Животные в городе [Текст] : рассказы из цикла "Детство Чика" / Ф. А. Искандер ; отв. за вып. Н. И.  Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 61 с. - 6.82 р. (тираж -15 экз.)
21. 92

     К 17

     Календарь. Знаменательные и памятные даты 2012 года : лит. даты, ист. даты, краеведение, тифлология  / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых» ; [ сост. Н. С. Емелина, Е. В. Гришутина ]. – Саратов. – 2011. -  18 с. (тираж 6 экз.)
22. 84(2Рос=Рус)1-6
      О-77

      Островский, Александр Николаевич. Бесприданница [Текст] : пьеса / А. Н. Островский; отв. за вып. Н. И. Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 100 с. - С изд. : Л. : Лениздат, 1978. (тираж – 10 экз.)
23. 92

     С30

     Семь чудес света [Текст] / отв. за вып. Н. И.  Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 19 с. : ил. - С изд. : М. : Наука и жизнь, 2008. - №12. - 2.20 р.(тираж -7 экз.)

24. 84(2Рос=Рус)6-5я43

   С80

   Стихи о звёздах : сб. стихов ко Дню Космонавтики / отв. за выпуск Н. И. Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых», 2011. - 52 с. (тираж - 15 экз.)

25. 78.38

    Ф79

     Формы массовой работы с читателями разных возрастных категорий в библиотеке для слепых : словарь-справочник / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых»; сост. Н. С. Емелина. - Саратов : Обл. спец. б-ка для слепых, 2010. - 56 с. (тираж – 7 экз.)

«Говорящие» книги на CD

26.884.1Г

      В18

      Вардугин, Владимир Ильич. Радист космической "Зари" [Электронный ресурс] : повесть / В. И. Вардугин ; чит.  Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 08 ч  11 мин. - С изд. : Саратов. : Сателлит, 2007. - 7.00 р. (тираж -15 экз)

27. 84(2Рос=Рус)6-44

      Г12

   Гагарин, Юрий. Вижу Землю [Электронный ресурс] : рассказ / Ю. Гагарин; чит. Е Гришутина.- Саратов :  ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых» , 2011.– 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) : 0 ч  35 мин. - С изд. : М :  Детская литература, 1976 (тираж – 10 экз.)
28. 54.5г(235.54)

      К23

   Каримова, Людмила. Золотой скальпель [Электронный ресурс] : повесть / Л. Каримова:.- Саратов :  ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых» , 2011.– 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) : 08 ч  05 мин.- С изд. : Саратов : Детская книга, 2002 (тираж – 15 экз.)

29. 39.6г

      К30

      Кац, Владислав. "Именно с Саратовом..." [Электронный ресурс] : документальная повесть / В. Кац ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 04 ч  57 мин. - С изд. : Саратов : ИЦ "Добродея" ГП "Саратовтелефильм", 1998 (тираж – 15 экз.)

30. 84(2Рос=Рус)6-4я44

     Л44

     Лемдяев, Владимир Владимирович. Осколки прошлого [Электронный ресурс] : сб. / В. В.  Лемдяев ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 02 ч  53 мин. - С изд. : Саратов : Лоди. - 7.00 р. (тираж -15 экз)

31. 84(2Рос=4Сар)6-4

      П14

      Палькин , Николай Егорович. 

 Саратовский калач [Электронный ресурс] : краеведческое изд. / Н. Е.  Палькин ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 03 ч  35 мин. - С изд. : Саратов : ООО "Приволжское издательство", 2010. - (тираж -10 экз.)

«Говорящие» книги на кассетах

32.884.1Г

     В18

     Вардугин, Владимир Ильич. Радист космической "Зари" [Звукозапись] : повесть / В. И. Вардугин ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 2 ак. (08 ч  23 мин) : 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд. : Саратов. : Сателлит, 2007 - 16.00 р. (тираж – 10 экз.)

33. 84(2Рос=Рус)6-4

      Г12

   Гагарин, Юрий Алексеевич. "Вижу Землю..." [Звукозапись] : художественная лит-ра / Ю. А. Гагарин ; чит. Е. В. Гришутина . - Саратов : ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых», 2011. - 1 ак. (0 ч  57 мин) : 4, 76 см/ с, 2 дор. – С изд. : М. : Детская литература, 1976 (тираж – 10 экз.)

34. 54.5г (235.54)

      К23

   Каримова, Людмила. Золотой скальпель [Звукозапись] : повесть / Л.  Каримова ; чит. А. А. Киреев. - Саратов :ГУК « Обл. спец. б-ка для слепых», 2011. - 2 ак. (08 ч  05 мин) : 2, 38 см/ с, 4 дор. – С изд.: Саратов : Детская книга, 2002 (тираж – 10 экз.)

35. 39.6г

    К30

    Кац, Владислав. "Именно с Саратовом..." [Звукозапись] / В. Кац; чит. Е. Голуб. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 1 ак. (04 ч  57 мин) : 2, 38 см/ с, 4 дор. (тираж 10 экз)

36. 84(2Рос=Рус)6-4я44

    Л44

    Лемдяев, Владимир Владимирович. Осколки прошлого [Звукозапись] : сб. / В. В.  Лемдяев ;чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 1 ак. (02 ч  53 мин) : 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд. : Саратов : Лоди. - 7.00 р. (тираж -10 экз.)
37. 84(2Рос=4Сар)6-4

      П14

      Палькин , Николай Егорович. 

 Саратовский калач [Звукозапись] : краеведческое изд. / Н. Е.  Палькин ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 1 ак. (03 ч  35 мин) : 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд. : Саратов : ООО "Приволжское издательство", 2010. - (тираж -10 экз.)

38. 94

     Р36

    Рекомендательный список литературы : к 200 – летию победы России в Отечественной войне 1812 года / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых» ; сост.: Н. О. Шумихина. –– Саратов, 2011. ––13 с. (тираж – 7 экз.)

Издания рельефно-точечного шрифта

39. 84(2Рос=Рус)6-44я44
 

     А47

     Алексеев, Сергей Петрович. Победа [Шрифт Брайля] : рассказы / С. П. Алексеев ; отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 1 кн. - Перепеч. с изд. : М. : Астрель; АСТ. 2005. - 30.40 р. (тираж -10 экз.)

40. 84(2Рос=Рус)1-44я44

     А65

    Андреев, Леонид Николаевич. Ангелочек [Шрифт Брайля] : рассказы : (к 140-летию со дня рождения) / Л. Н Андреев ; отв. за выпуск Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых», 2011. - 1 кн. – С изд. : М. : Олимп; ООО «Фирма «Изд-во АСТ», 1998. (тираж 10 экз)
41. 83.3(2Рос=Рус)1-4я44

      Б43

      Белинский, Виссарион Григорьевич. Избранные статьи [Шрифт Брайля] : сб. (к 200-летию со дня рождения) / В. Г. Белинский ; отв. за выпуск Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых», 2011. - 1 кн. – С изд. : Ростов : Ростовское книж. изд-во, 1975. (тираж-3 экз.)

42. 83.3(2Рос=Рус)1-4

      Б43

       Белинский, Виссарион Григорьевич. Похождения Чичикова, или Мёртвые души [Шрифт Брайля] : статья / В. Г. Белинский ; отв. за выпуск Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых», 2011. - 1 кн. – С изд. : Ростов : Ростовское книж. изд-во, 1975. (тираж 3 экз.)

43. 84(2Рос=Рус)6-44

      В69

     Волшебные краски [Шрифт Брайля] : сб. произведений русских писателей / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых»; отв. за выпуск Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, 2011. - 1 кн. (тираж 10 экз.)
44. 84(2Рос=Рус)1-4я44
 

     Д15

     Даль, Владимир Иванович. Девочка Снегурочка [Шрифт Брайля] : сказки / В. И.  Даль ; отв. за вып. Н. И.  Баукова ; ред. по брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 1 кн. - 28.50 р. (тираж -10 экз)
45. 84(2Рос=Рус)6-9
     Д25

     Дебют: альманах творчества читателей библиотеки [Шрифт Брайля] : сб. / ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; отв. за вып. Н. И.  Баукова ; ред. по брайлю Г. В.  Генералов ; ред. - коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, 2011


Вып. 12. - 2011. - 1 кн. – (тираж - 10 экз.)

46. 67.404

      Д66

      Домашний адвокат: альманах правовых документов, справок и консультаций [Шрифт Брайля] : сб. / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых»; отв. за вып. Н. И.  Баукова ; ред. по брайлю Г. В. Генералов – Саратов, 2011


Вып. 1. - 2011. - 1 кн. (тираж – 10 экз.)
47. 67.404
 

    Д66

    Домашний адвокат: альманах правовых документов, справок и консультаций. - 2011 [Шрифт Брайля] : сб. / ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, 2011

Вып. 2. - 2011. - 1 кн. – (тираж – 10 экз.)

48. 95

  И18

      Иван да Марья [Шрифт Брайля] : журнал / ГУК «Обл. спец.  б-ка для слепых»; отв. за вып. Н. И.  Баукова ; ред. по брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, 2011

  №1. - 2011. - 1 кн. (тираж - 10 экз.)
49. 95
     И18

     Иван да Марья. - 2011 [Шрифт Брайля] : журнал для семейного чтения / : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, 2011 


№2. - 2011. - 1 кн. – (тираж – 10 экз.)

50. 84(2Рос=Рус)6-4я44
 

     И86

     Искандер, Фазиль Абдулович. 

Животные в городе [Шрифт Брайля] : рассказы из цикла "Детство Чика" / Ф. А. Искандер ; отв. за вып. Н. И.  Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 1 кн. - Перепеч. с изд. : М. : Изд-во АСТ, 1997. – (тираж – 10 экз.)

51. 84(2Рос= Рус)1-6
     О-77

     Островский, Александр Николаевич. 

Бесприданница [Шрифт Брайля] : пьеса / А. Н. Островский ; отв. за вып. Н. И.  Баукова ; ред. по брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2011. - 1 кн. - Перепеч. с изд. : Л. : Лениздат, 1978. – (тираж – 3 экз.)

52. 26.89
 

       Р88

       Русские имена на карте мира [Шрифт Брайля] : сб. / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых»; отв. за вып. Н. И.  Баукова ; ред. по брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, 2011. - 1 кн. - (Занимательно о разном). - Перепеч. с изд. : М. : АиФ, 2010. (тираж 10 экз.)
53. 92 
     С30

     Семь чудес света [Шрифт Брайля] / ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов, 2011. - 1 кн.  : ил. - Перепеч. с изд. : М. : Наука и жизнь, 2008 -№12. - 18.05 р. (тираж -10 экз)

54. 84(2Рос=Рус)6-5я43

       С80

   Стихи о звёздах [Шрифт Брайля] : сб. стихов ко дню Космонавтики / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых»; отв. за выпуск Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов, 2011. - 1 кн. – (тираж 10 экз)

55. 72.3я2

     У90

     Учёные и изобретатели [Шрифт Брайля] / ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов, 2011. - 1 кн. - (Занимательно о разном). - Перепеч. с изд. : М. : Детская энциклопедия, 2011; №2. – (тираж – 10 экз.)

Сектором издательства и репродуцирования производилась работа по дублированию и тиражированию «говорящих» книг на кассетах (7 названий/70 экз.).
По заявкам читателей издавались материалы по системе Брайля на русском и французском языках. Материалы содержали информацию по предметам школьной программы (русский язык, литература, французский язык), в т. ч. для подготовки к сдаче единого государственного экзамена. Всего 3011 страниц.

Создание информационных ресурсов
Развиваясь как информационный центр, СОСБС определяет в качестве основной задачи расширение путей получения информации и видов предоставляемых услуг.
В библиотеке постоянно создаются различные виды электронных информационных ресурсов: библиографические, полнотекстовые, веб-ресурсы. Объем электронного каталога за 2011 год увеличился на 6700 записей и составил более 48000 библиографических записей. Электронный каталог пополнялся за счет каталогизации текущих поступлений и произведенного библиографирования 262 статей из периодических изданий. Основным полнотекстовым информационным ресурсом библиотеки является полнотекстовая электронная база данных литературы по тифлологии и дефектологии «Виртуальный тифлолог». В течение отчетного периода полнотекстовая библиотека пополнилась электронными копиями 17 документов. По заявке незрячего специалиста произведена оцифровка книги И.В.Дунаева «Руководство по классическому массажу». Сегодня «Виртуальный тифлолог» включает 174 документа.
Библиотека продолжает предоставлять пользователям информацию с помощью источника правовой информации «Консультант Плюс».

Качественное библиотечное обслуживание населения Саратовской области и развитие библиотечно- информационных сервисов
На I января 2012 года зарегистрировано 4267 пользователей библиотеки, 42053 посещений. Книговыдача составила 247749 экземпляров.
Организация доступа к электронным информационным ресурсам
Учитывая интерес удаленных пользователей к библиографическим и полнотекстовым информационным ресурсам, библиотека постоянно ведет работу по обновлению своего веб-сайта. Запущен новый сайт библиотеки. На нем доступна информация о библиотеке и услугах, планы и описания мероприятий, электронные базы данных, организованы читательские форумы.  Библиографическая информация о составе документного фонда областной специальной библиотеки доступна удаленным пользователям в электронном каталоге и библиографических базах данных, бюллетенях новых поступлений, в том числе, размещаемых на сайте библиотеки. К сайту библиотеки за 2011 год зафиксировано 33522 обращений удаленных пользователей.
В отчетном периоде библиотека продолжила обучение пользователей информационно-коммуникационным технологиям. Курс обучения успешно прошли пять незрячих пользователей библиотеки в количестве 57 часов. 
Справочно-библиографическое обслуживание

Работа по справочно-библиографическому обслуживанию ведется работниками абонементов, читальных залов и тифлоинформационного центра СОСБС. За 2011 год организовано 154 книжных выставки, в том числе за пределами библиотеки. Подготовка выставок занимает значительное место в работе библиотеки. Выставки в полной мере знакомят читателей с мировой литературой, историей, культурой, архитектурой; привлекают посетителей к чтению литературы.
В течение отчетного периода в библиотеке и филиалах были оформлены выставки, посвященные юбилеям следующих писателей и поэтов: Н.Рубцову, А.Рыбакову, А.Аверченко, О. Мандельштаму, Б.Зайцеву, В.Г. Белинскому, Н. Гумилеву, М. Булгакову, А.М. Волкову, Р.И. Фраерману, Ф М Достоевскому, А. Труайя, историку – В.Ключевскому, книгоиздателю – И.Сытину, композиторам Д.Д.Шостаковичу, Ф. Листу, великому русскому ученому М.В. Ломоносову. На выставках были представлены редкие книжные издания, статьи из газет и журналов, малоизвестные сведения о жизни и творчестве (деятельности). Так же были организованы выставки и к календарным праздникам («На службе Отечеству», «Навстречу женщине», «Семья спасет мир», «Об Отчизне – с любовью», «О, Русь, моя, как яблочным спасом дышится», «Сказки о зиме», «Самый зимний праздник» и др.).
В Детском филиале для детей функционировали такие выставки, как «Любовь к жизни», «М. Салтыков-Щедрин - великий сатирик России», «При солнышке тепло, при матери добро», «Парад литературных героев», «Что читать летом?», «Готовимся к экзаменам».
1 марта 2011 года – 10 лет, как не стало Назаровой Татьяны Руфимовны. Она возглавляла Саратовскую областную специальную библиотеку с 1989 по 2000 гг. За годы её руководства библиотека сильно преобразилась, получила признание не только в Российском библиотечном сообществе, но и на международном уровне. К этому дню в библиотеке была оформлена выставка «Её жизнь – библиотека».
2011 год объявлен Годом российской космонавтики.
1950 – 1960-е годы считаются утром космической эры, «золотым» периодом в истории отечественной космонавтики, полным побед и грандиозных свершений. 12 апреля весь мир отмечает День авиации и космонавтики, отдавая дань великому событию в истории человечества. Для нашей страны и, в частности, для Саратовской области этот праздник дорог вдвойне. Космонавт номер один, наш соотечественник Юрий Алексеевич Гагарин учился летать в Саратовском аэроклубе и сюда же, на саратовскую землю, приземлился после своего исторического полета. Имя первопроходца космоса навеки вошло в историю нашего края, память о нем бережно хранят и чтут наши земляки. Масштабные выставки, посвященные этому событию, были развернуты во всех филиалах и библиотечных пунктах области. В СОСБС вниманию читателей были представлены следующие из них:

· «В космосе – 108 минут, в памяти – на века» - о первом полете человека в космос;
· «Первопроходцы космоса» - о Циолковском К. Э.,  Королеве С. П., Гагарине Ю. А., Титове Г. С.,  Николаеве А. Г.,  Терешковой В. В.,  Комарове В. М., Феоктистове К. П.,  Егорове Б. Б., Беляеве П. И.,  Леонове А. А.;
· Выставка рисунков и поделок победителей областного фестиваля творчества детей с ограниченными возможностями «Через тернии к звёздам», посвящённого 50-летию полёта в космос. На выставке были представлены работы детей разного возраста, из разных районов области.
День Победы – особый праздник. Он всегда будет напоминать нам о том, какой ценой завоеван мир на нашей земле. Это день нашей общей памяти. Традиционно в библиотеке и филиалах вниманию пользователей были представлены книжно-иллюстративные выставки военной тематики («Памяти нашей дороги…», «Города – герои», «По ком звонит колокол…» и др.).
1 сентября – День знаний. Это самый долгожданный день для тех, кто впервые переступит школьный порог. Это праздник и для первоклашек и для первокурсников. И те и другие вступают в совершенно новую жизнь. Поэтому этот день для них самый волнующий и запоминающийся. Первого сентября все учебные заведения страны вновь открывают свои двери, в классах и аудиториях закипает работа.

Ко Дню знаний к библиотеке и филиалах были организованы тематические выставки: «Волшебная страна грамотеев», «Озорное школярное племя», «Школьные годы чудесные» и др.
Международный день слепых – всемирная дата, призванная привлечь внимание людей к тем, кто навсегда потерял зрение и оказался в трудной жизненной ситуации. К этому дню в библиотеке были оформлены фотовыставки об известных незрячих деятелях культуры «Зорко лишь сердце» и читателях библиотеки «Талант без преград».
При посещении библиотеки с читателями проводились индивидуальные беседы, беседы у выставок. Составлялись индивидуальные списки чтения. После мероприятий систематически проводился обзор новых поступлений.
За отчетный период выдано библиографических справок - 1550, в том числе с использованием электронных каталогов и баз данных, правовых систем «Консультант Плюс».
Пополнялись новыми материалами тематические папки по краеведению, тифлокраеведению, «Социальное обеспечение. Социальная помощь», «Жизнь незрячих», «Законодательные акты по делам инвалидов», законодательные акты Президента, Правительства и других органов власти, а также местного самоуправления, «Зрелищные искусства», «Экология». Была создана папка «Петр Столыпин: личность в истории», приуроченная к 100-летию со дня памяти реформатора. Тематическая папка «О нас пишут» (СОСБС в периодической печати) пополнилась статьями из газет о мероприятиях, проведенных в библиотеке, а именно:

· Статья «Под аккорды баяна», опубликованная в газете «Саратовская панорама», посвящена памяти уникального незрячего музыканта Ивана Яковлевича Паницкого.

· Статьи «Игры разума» в «Саратовской областной газете», «Читатели почетного «Ордена» в «Неделе области» и «Игра без ограничения возможностей» в «Саратовских вестях» информируют о первой в истории библиотек для слепых интеллектуальной игре для незрячих в режиме он-лайн.
· Статьи «Читающая машина и электронная лупа» в «Саратовской панораме» и «Здесь двери открыты каждому!» в «Свободной газете» рассказывают о Дне открытых дверей в библиотеке.
· Статья «С широко закрытыми глазами» в «Саратовской областной газете» рассказывает о проведении круглого стола «Среда понимания».
За текущий период были изданы по системе Брайля и укрупненным шрифтом библиографические указатели «говорящих» книг на компакт-дисках и кассетах, поступивших в библиотеку, рекомендательный библиографический список литературы, посвященный 200-летию победы России в Отечественной войне 1812 года
Надомно-заочное обслуживание

Количество читателей надомного абонемента в отчетном периоде составило 80 человек (жители разных районов города Саратова). Доставка книг производится транспортом библиотеки. Книговыдача надомного абонемента гор. Саратова составила 17286 экземпляров, число посещений 594. По области в отчетном периоде зарегистрировано 78 читателей надомного абонемента (жители разных районов области). Доставка книг производится по заявкам читателей библиотекарями филиалов и библиотечных пунктов. Книговыдача надомного абонемента по области  составила 5704 экземпляра, число посещений 551. Цель работы по надомно-заочному обслуживанию – качественное и своевременное обслуживание читателей.
Читатели области, пользующиеся заочным абонементом (зарегистрировано 33 человека), регулярно получают по почте посылки с «говорящими» книгами, с книгами рельефно-точечного шрифта, а так же рельефно-графическими пособиями. За отчетный период читателям заочного абонемента было выслано 66 бандеролей с «говорящими» книгами, 44 – с книгами на CD, 39 бандероли с книгами РТШ. Для читателя заочного абонемента, проживающего в Федоровском районе, систематически выполнялись тематические справки с использованием справочного фонда библиотеки и ресурсов Интернет. Осуществлялась подборка музыкальной литературы.
Обслуживание пунктов выдачи
В отчетном периоде количество пунктов выдачи увеличилось на 1 единицу (открыт новый пункт выдачи при МУК "Межпоселенческая центральная библиотека Красноармейского муниципального района Саратовской области") и составило 21 пункт. Действует 6 филиалов в Саратове и регионах области.

Для передачи новой литературы было сделано 30 выездов в филиалы и пункты выдачи.

В целом доставлено на автомобиле и отправлено по почте в библиотечные пункты, филиалы и библиотеки других регионов:

Всего 541 бандероль, из них:

· с книгами РТШ – 113,

· с книгами на кассетах – 169,

· с книгами на CD – 52,
· с книгами на флеш-картах – 4,

· с книгами плоскопечатного шрифта, в т.ч. укрупненного – 183,
· с рельефно-графическими пособиями – 20.
Деятельность СОСБС как методического центра
В отчетном периоде осуществлялось активное взаимодействие с филиалами и пунктами выдач с целью оказания методической и практической помощи.

Всего специалистами областной библиотеки с целью оказания методической и практической помощи было совершено 30 выездов в филиалы библиотеки, находящиеся как в области, так и в г. Саратове. Оказывалась консультативная помощь по вопросам библиотечного обслуживания, по возникающим вопросам по работе с компьютерами, по вопросам планирования и отчетности, по вопросам, касающихся форм массовой работы. Давались рекомендации и консультации по использованию информационных ресурсов, создаваемых и предоставляемых СОСБС: электронных каталогов и веб-сайта, а также по вопросам взаимодействия в рамках межбиблиотечного абонемента и электронной доставки документов. В течение отчетного периода производилось своевременное пополнение электронных каталогов филиалов библиотеки.
В Балаковском филиале библиотеки произведено обучение нового работника пользованию АБИС Ирбис.
Отделом внестационарного обслуживания регулярно ведется работа по библиографическому информированию специалистов коррекционных детских дошкольных учреждений, осуществляется подборка конспектов занятий, сценарии праздников. По их заявкам были сделаны подборки необходимых материалов.
Общее количество методических разработок, разосланных в филиалы и библиотечные пункты – 102.
Библиографическое информирование осуществляют и работники филиалов библиотеки. Абонентами являются специалисты ЦБ г. Балаково, специалисты библиотеки коррекционной школы-интерната VIII вида г. Балаково, родители незрячих детей, работники СЭРЦ «Надежда» г. Энгельс, специалисты лицея № 9 г. Энгельс, коллективы ТПО ВОС г.г. Петровск, Вольск, Балашов, Пугачев, Энгельс.
Для распространения информации о поступлениях в фонд СОСБС филиалам рассылались библиографические указатели литературы, поступившей в фонды СОСБС.
Работа с детьми
Особенное внимание специалисты СОСБС уделяют работе с подрастающим поколением. За отчетный период:
Зарегистрировано пользователей до 14 лет (включительно) – 795
Зарегистрировано пользователей с 15 до 24 (включительно) – 641
Выдано книг детям до 14 лет (включительно) – 36361/25463
Выдано книг лицам от 15 до 24 лет (включительно) – 18151/11035
Работа с детьми-инвалидами направлена в первую очередь на предоставление свободного, своевременного доступа к информационным ресурсам, на выявление и дальнейшее развитие творческих способностей каждого отдельно взятого ребенка, на пробуждение интереса к творчеству писателей и поэтов. Обслуживание детей в библиотеке, руководство их чтением, создание условий для активного, полноценного чтения способствует воспитанию нравственности, стремления к знаниям, формирует культуру чтения.  Библиотека помогает посредством чтения, через книгу незрячим и слабовидящим детям лучше понять и осознать окружающий мир, разобраться в своих чувствах и мыслях.
2011 год объявлен в Российской Федерации Годом российской космонавтики. В этом году весь мир отметил 50-летие первого полета человека в космос – гражданина нашей страны Юрия Алексеевича Гагарина.
К этому замечательной дате по заявкам детей, родителей и учителей издательским сектором библиотеки выпущены следующие книги: «Стихи о звёздах» - сборник стихов ко Дню Космонавтики укрупненным шрифтом и шрифтом Брайля. Начитаны книги саратовских авторов, посвященные космическим тематикам: Ю. Гагарин «Вижу Землю», В. Кац «Именно с Саратовом», В. Вардугин «Радист космической зари».
В начале года стартовал областной фестиваль творчества детей с нарушениями зрения «Через тернии – к звездам». Фестиваль был проведен по трем номинациям: «Мы в космос приоткрыли дверь» - конкурс литературно-музыкальных композиций; «Звездный дождь» - конкурс поделок и рисунков; «Библиокосмодром» - викторина для ребят среднего и старшего возраста.

Компетентное жюри, в состав которого входили профессиональные педагоги в области вокала, изобразительного искусства, филологии, подвело итоги, отметив высокий уровень подготовки ребят. Для участников фестиваля была организована экскурсия к месту приземления Ю.А.Гагарина и в Музей Дальней Авиации. Победители награждены Дипломами и ценными подарками.
В фестивале приняло участие более 100 человек. Это ребята из школы-интерната для слепых и слабовидящих детей, детских садов компенсирующего вида г. Саратова, а также ребята из гг. Балаково, Мокроус, Ершов.
В мае состоялся областной фестиваль творчества детей с нарушениями зрения «Я только слышал о войне». В двух номинациях фестиваля - конкурс на лучшее исполнение песен о Великой Отечественной войне «Эх, дорожка фронтовая!» и конкурс на лучшее выразительное чтение стихов о войне «Поэзия войны священной» - приняли участие более 70 человек. 
Самые маленькие участники фестиваля – ребята из

МДОУ компенсирующего вида № 242.
Конкурсанты замечательно подготовились к фестивалю. Слушая известные песни «Смуглянку», знаменитую «Катюшу», «Темную ночь», а также стихи Николая Палькина, Дудина М., Щипачева С., К.Симонова и многих других поэтов и композиторов, жюри и все присутствующие прониклись атмосферой военного времени и перенеслись в те далекие годы. Песни и стихи, которые звучали в исполнении ребят на этих конкурсах, не могут быть забыты, так как предавать забвению добытое кровью, мы не имеем права. В середине мая в школе-интернате для слепых и слабовидящих детей состоялось награждение победителей. По решению жюри ребятам были присуждены 1-3 места по двум номинациям фестиваля. Учреждены дипломы лауреатов и специальные дипломы за артистизм, раскрытие образа, лирическое исполнение военной песни, раскрытие патриотической темы и др. Гран-при фестиваля получил юный конкурсант Шаймарданов Ермек, учащийся 1 класса школы-интерната, за прекрасное, выразительное исполнение песни и стихотворения. Победителям вручены дипломы, ценные подарки и поощрительные призы.
В Детском филиале приоритетным направлением работы с детьми является оказание помощи детям и педагогическому коллективу в учебно-воспитательном процессе, тесный контакт с родителями детей-инвалидов, пропаганда книги и воспитание патриотизма у детей, а также создание оптимальных условий для пользования библиотекой читателями. Основная работа направлена на обслуживание читателей на абонементе, помощь в подборе литературы, полное удовлетворение их требований на необходимую литературу, а также руководство чтением детей и подростков. Привлечение детей к чтению и пользованию библиотекой происходит путем индивидуальных бесед с детьми и их родителями. Организуются обзоры книг и периодических изданий в читальном зале и в классах. Очень интенсивно ведется массовая работа, на массовые мероприятия привлекаются дети, педагоги и воспитатели.
По окончании новогодних каникул была проведена беседа «Христианские праздники и обряды». Детям рассказали о том, как в старину праздновали Рождество, Святки, Крещение. Особый интерес у детей вызвал обряд гадания. В беседе были использованы репродукции картин и рождественские открытки.

Ежегодно в интернате учащиеся празднуют День Святого Валентина. Библиотека принимает непосредственное участие в подготовке праздника. В этом году с учащимися старших классов проводилась беседа «День Святого Валентина». Ученикам младших классов был прочитан рассказ М. Бахревского «День святого Валентина», показаны иллюстрации из детских журналов.

Ко Дню защитника Отечества совместно с учащимися 4 класса провели громкое чтение стихов о Советской Армии.
Ежегодно во всех библиотеках России проводится Неделя детской и юношеской книги. Наша библиотека – не исключение, а дети всегда с нетерпением ждут этот праздник.
Литературный праздник, посвященный «Неделе детской и юношеской книги» состоялся 22 марта. Детям рассказали об истории возникновения праздника, о писателях, с чьими именами связана эта замечательная традиция. Начался праздник разминкой, состоящий из двух частей:

1. Закончите крылатые выражения

2. Доскажи словечко

Затем дети с удовольствием и интересом перешли к игре «Литературный покер». Необыкновенный восторг вызвало вдруг появившееся в литературной гостиной сказочное дерево с сюрпризами и занимательными вопросами. Многие участники отличились в викторине «Ларец царя Салтана». В заключение праздника в литературной гостиной проходил просмотр и громкое обсуждение мультфильма «Золотая антилопа».
Детский филиал продолжает сотрудничество с музеем им. Федина. Для старшеклассников специалистами музея прочитаны лекции «Посредине странствия земного» о литературной судьбе Н.Гумилева и «Жизнь и творчество М.Булгакова».

При библиотеке продолжает свою работу кружок «Юный журналист». Юные редакторы, журналисты и корреспонденты в апреле издали номер журнала, посвященный первому полету человека в космос. Журнал вызвал живой интерес у учащихся, учителей и родителей. Особенно у первоклассников, которые с трепетным чувством ожидали момента, когда они увидят свои первые статьи и стихи на космическую тему, опубликованными в «настоящем» журнале. Редакционная коллегия журнала «Школьная планета» работает над очередным выпуском журнала.
11 октября работниками библиотеки совместно с инструментальным дуэтом «Сговор» областного клуба ВОС, лауреатами международной премии «Филантроп», дипломантов многих конкурсов баянистов и гармонистов, в школе-интернате для слепых и слабовидящих детей, была проведена встреча «Саратовская гармоника должна жить». Зал вместил большое количество ребят, воспитателей, преподавателей и всех любителей баянного искусства. Ребята услышали много нового и интересного: об истории саратовской гармоники, уникальных мастерах-краснодеревщиках, внесших огромный вклад в развитие гармоники. Гармонисты продемонстрировали великолепное владение инструментами. Прозвучала фантазия на темы о Великой Отечественной войне и  «Русская плясовая», которые написал участник дуэта «Сговор» Владимир Морозов, а также замечательные произведения Ивана Яковлевича Паницкого и «Ретро-попурри на волжские темы». Восторг ребят вызвал танец саратовской губернии «Ойра». 

С началом учебного года особенное внимание уделялось первоклассникам школы-интерната. В 2011 году в школу – интернат поступило 12 человек, в т.ч. 6 незрячих. В ноябре состоялась экскурсия по библиотеке и традиционное посвящение первоклассников в читатели «Будем знакомы». Дети побывали на абонементе, в читальном зале, в книгохранилище «говорящих» книг, их познакомили с работой электронной лупы, книгами по Брайлю, продемонстрировали звучание «говорящей» книги, показали диски с детской литературой. В гости к первоклассникам пришли литературные герои: Незнайка, Мальвина, Буратино, которые рассказали в игровой форме о правилах пользования библиотекой. Ребята активно отвечали на вопросы литературной викторины, которую проводила игрушечная обезьянка. Громкие аплодисменты получили шестиклассники, исполнившие библиотечную песню под фортепиано. Учащийся школы Паша Кожохарь прочитал стихотворение в стиле «рэп» под названием «Литературные герои». На память об экскурсии первоклассники получили в подарок книги из серии «Читаем по слогам» и фото на память. Кропотливая работа по привлечению юных читателей в библиотеку продолжается ежедневно. Детей знакомят с детскими журналами, которые они с удовольствием просматривают на большой перемене. Проводят беседы о бережном отношении к книгам и журналам, громкие чтения, прослушивание стихов и сказок на дисках и кассетах.

В год 300-летнего юбилея М.В. Ломоносова в библиотеке и филиалах проводились мероприятия, посвященные гениальному русскому ученому-энциклопедисту, внесшему неизмеримый вклад в российскую и мировую науку и культуру.

В декабре в школе-интернате состоялось мероприятие «Российской землей рожденный» для учащихся 9-12 классов. Перед интеллектуальным состязанием ребята совершили виртуальное путешествие по дороге Ломоносова - с интересом прослушав беседу о жизни ученого и просмотрев увлекательный фильм «Звезда Ломоносова». Нынешнему поколению Ломоносов почти неизвестен. Из беседы и фильма учащиеся познакомились с его нелегкой жизнью, узнали о пристрастии к чтению и другим наукам, о его верности русскому северу и Белому морю. Узнали об интересных фактах из биографии М.В.Ломоносова, о том, как его открытия повлияли на развитие Российского государства. Ребята читали отрывки из од (стихов) ученого, таких как «На взятие Хотина» и «Письмо о правилах российского стихотворства». Заключительным моментом стала викторина «Михайло Ломоносов – первый русский университет». Нас порадовали ответы ребят. И те, кто быстро и верно ответили на вопросы викторины, были награждены небольшими призами
В ноябре в Балаковском филиале состоялось мероприятие - разговор-портрет «Судьба и слава великого помора». В начале мероприятия ребят познакомили с книжной выставкой «…Слава россов, неподражаемый, бессмертный Ломоносов». Мероприятие включало в себя:
- рассказ-повествование об основных этапах жизненного пути великого ученого (с демонстрацией иллюстративного материала);
- лингвистическую игру «Подбери слово»;

- знакомство с книгой А. Тихомирова «Михайло Ломоносов»;

- разминку на логическое мышление «Продолжи фразу».
Дети рассматривали иллюстрации из книги А.Тихомирова, собирали слова в словосочетания, придумывали смысловое завершение фразы. 

Большая работа с детьми проводится в Балаковском филиале, где действуют следующие приемы активизации интереса детей к чтению и пользованию библиотекой:

· создание комфортных условий в библиотеке

· кружки громкого чтения:

-Детский сад №1 «Родничок» (кружок громкого чтения «Родничок») - экологическое воспитание;
-Детский сад №3 (кружок громкого чтения «Почемучки») - эстетическое воспитание;
-Коррекционная школа-интернат VIII вида (кружок громкого чтения «Любознательные») - воспитание гражданственности и патриотизма.

· организация клубов по интересам

· презентация творчества юных читателей

· организация семейных чтений

· реклама библиотеки в СМИ

Активно в наступившем году привлекались новые читатели, особенно незрячие дети, которые проходят обучение на дому. (Сведения предоставляют детские поликлиники).

Основными направлениями работы с детьми в филиале являются:

· духовная культура;

· краеведение;

· изобразительное искусство;

· фольклор.

Первое мероприятие года для детей прошло в детском клубе «Общение» - 
это рождественский вечер «Звезда Рождества». В просторном зале рядом с новогодней елочкой собрались дети, родители, бабушки. Сотрудники библиотеки в поэтической форме осветили тему христианского праздника Рождества Христова, который празднуется во всем мире. Духовные стихи вместе с сотрудниками филиала исполняли и читатели. Дети и их родители участвовали в конкурсах, играх, викторинах. Звучала духовная и новогодняя музыка, были развернуты праздничные книжно-иллюстративные выставки. Все уходили в прекрасном настроении, а дети получили сладкие призы и подарки, любезно предоставленные спонсорами.

В этом году филиал проводит массовую работу, используя инновационные формы, например, такие:

-Островок искусства – это выездное мероприятие. Специалисты филиала организовывают детскую аудиторию школьников коррекционной школы в РЦДБ и проводят мероприятия, привлекая сотрудников других библиотек. На этом островке искусства проводятся заочное путешествие или творческий портрет, или заочный вернисаж. Детям надолго запоминаются такие мероприятия. Администрация школы приветствует это сотрудничество. Учащиеся очень довольны.

В I полугодии, таким образом, провели краеведческую копилку, поскольку тема краеведения является приоритетным направлением в работе с детьми и юношеством.
«Краеведческая копилка: человек, способный творить чудеса» - мероприятие, приуроченное к 76-летию со дня рождения Г. Голобокова, местного поэта и художника, состоялось в читальном зале районной центральной библиотеки. На мероприятии была представлена выставка «Звезды зовут», викторина «Хорошо на планете», обзор жизни и творчества Г. Голобокова, рассказ о его картинах, воссоздавших прошлое, тогда еще строящегося, молодого города Балаково.

В этой же библиотеке провели творческий портрет Николая Ге (1831-1854), русского художника, имеющего французские корни. Ребята очень заинтересовались репродукциями его картин: «Тайная вечеря», «Христос в Вефсиманском саду», «Вестники воскресения» и др. Библиотекарь Власова Т.В. рассказала о творческом пути художника, провела обзор выставки «Основы ремесла».
«Самоцвет в ожерелье земляков» - литературно-музыкальный вечер, посвященный 105-летию со дня рождения Ивана Яковлевича Паницкого, проводился для учащихся школы-интерната VIII вида, которые посещают кружок громкого чтения «Любознательные». Сотрудники постарались донести до детей и раскрыть человеческий облик и творческий дар И.Я.Паницкого, одного из выдающихся представителей русской музыкальной культуры. Дети познакомились с книжной выставкой «К вершинам мастерства». Такие вечера запоминаются детям и пробуждают у них интерес к своей малой родине, к родному краю и его самородкам. Ребята на вечере познакомились не только с личной биографией и творческой жизнью музыканта, но и узнали о том, что в Областном музее краеведения открыта постоянная выставка, посвященная творчеству И.Я. Паницкого. А в областной библиотеке для слепых хранятся записи многих произведений в его исполнении и литература о творчестве выдающегося музыканта, с которой ребята с удовольствием познакомились.
Масленичный балаганчик – настоящий народный праздник для детей из клуба «Общение» состоялся в начале марта. На празднике было все как на настоящей ярмарке: звучали русские народные мелодии; в конкурсах пословиц, загадок, частушек участвовали и дети, и взрослые; народное театральное зрелище подарил коллектив "Золотое крылечко" под руководством Лободы Татьяны Ивановны. Дети с восторгом участвовали в приключениях людей и кукол, потом играли в русские народные игры, вместе с взрослыми вспоминали блюда русской кухни. С большим интересом все слушали о появлении матрешки на Руси, о том, что русскому прянику, одному из самых древних народных лакомств, от роду более 1000 лет!

Заведующая сектором искусств районной Центральной библиотеки Т. Шатилова предложила книжно-иллюстративную выставку "Широкая Масленица" (работы художников XVIII - XX вв.: В. Сурикова, Б. Кустодиева, А. Панова, К. Маковского, Ж. Делабарта). 
На выставке предметов народного промысла "С мастерством не родятся, но добытым мастерством гордятся" можно было увидеть матрешек, кукол-домовых, дымковскую игрушку; предметы, расписанные под гжель, хохлому...

Игра-путешествие "Карнавал сказок" состоялась в детском саде компенсирующего вида № 3 "Радуга" (для детей с нарушением зрения).
Как всегда нас встретили очень гостеприимно: предоставили аппаратуру для наших музыкальных конкурсов, помогли расставить мебель. Дети были искренне рады гостям, с удовольствием слушали фрагменты аудиосказок из нашей библиотеки и отгадывали их, пели песни из мультфильмов вместе со сказочными героями и даже участвовали в импровизированном сказочном представлении. Не в первый раз убеждаемся, что здесь дети часто посещают волшебное царство народного творчества, узнавая об истории и укладе жизни нашего народа, обычаях, праздниках, песнях и сказках.
Краеведческая гостиная «Город наш украшает Волга…» в последние дни летних каникул стала местом встречи членов клуба «Общение» с председателем Балаковского отделения Союза краеведов России, автором «Балаковской народной энциклопедии» Юрием Юрьевичем Каргиным.
Краевед увлеченно рассказывал об истории рождения города Балаково, о многочисленных версиях возникновения названия города, о людях, внесших свой вклад в развитие города. В заключении подарил библиотеке экземпляр написанной им энциклопедии о Балаково. Сотрудники библиотеки рассказали ребятам об истории усадьбы, в которой расположена библиотека, затем юная читательница представила стенгазету, посвященную родному городу: со стихами, изображениями Свято-Троицкого храма, ГЭС, библиотеки… Девочка подготовила сообщение о реках и озерах Балакова, бывших когда-то и существующих поныне. Ребята с удовольствием отвечали на вопросы викторины о родном городе, получали заслуженные призы, слушали песни и стихи о Волге, песню Александра Наумова о Балаково «Город детства», во время чаепития обсуждали, как провели лето. 
Музыкально-поэтическая композиция «Учитесь мечтать!» - первое мероприятие в рамках заключенного в октябре договора о творческом сотрудничестве Балаковского филиала библиотеки с МОУ средняя общеобразовательная школа №7. Состоялось знакомство ребят из клуба «Общение» с библиотекарем и учащимися 10 класса школы №7. Мероприятие было посвящено жизни и творчеству Человека и Поэта Эдуарда Асадова. Библиотекари рассказали ребятам о поэзии Асадова, ребята подготовили выразительное чтение стихов. Незабываемое впечатление произвели песни, написанные на стихи поэта. С интересом и удовольствием ребятам выполнили тест-исследование «Мои качества».

25 октября в СОШ №7 состоялась долгожданная встреча новых друзей. Поводом для встречи послужил библиотечный урок «Книжная радуга». Ребята узнали о строении книги (с демонстрацией электронной презентации «Жители Книгограда»), поучаствовали в физминутке «От улыбки хмурый день светлей», отгадывали загадки, запоминали пословицы, поговорки о книгах и чтении, порадовали взрослых выразительным чтением стихотворений.
Культурно-массовая и реабилитационная работа

За 2011 год ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» проведено 370 информационно-досуговых мероприятий, как запланированных, так и внеплановых.
Неотъемлемая часть социокультурной реабилитации инвалидов – организация досуга. Клубы, объединяющие читателей по интересам, музыкальные и литературные гостиные, кружки громкого чтения позволяют людям разного возраста, образовательного уровня реализовать свои творческие способности, дают почувствовать себя в дружеской атмосфере, приобщиться к миру культуры, искусства, реализовать свои творческие способности, обсудить прочитанное, высказать свои мысли, а также получить информацию обо всех событиях, происходящих не только в родном городе, стране, но и во всем мире.

Организация работы кружков громкого чтения, кружков «говорящей» книги и кружков и клубов по интересам является основой в продвижении чтения в среду незрячих.

В мае в библиотеке был создан клуб любителей животных «Большие друзья». Членами клуба являются 35 человек, в основном это молодые люди в возрасте до 30 лет. На занятиях ребята получают важную информацию по уходу за домашними любимцами, знакомятся с полезной информацией о поведении, воспитании и содержании домашних животных, обмениваются опытом. Темы занятий интересны и разнообразны, и каждый раз они подбираются с учетом интересов членов клуба. В планах работы клуба встречи с интересными людьми (собаководами, ветеринарами и т.д.), проведение акций в защиту животных, посещение выставок и др. Клубная работа любителей животных имеет терапевтический характер. Непосредственное общение участников клуба с животными, рассказы и впечатления об этом становятся источником позитивных переживаний, положительных эмоций. 
Наличие кружков громкого чтения – 10, участников – 572

Наличие кружков «говорящей» книги – 6, участников - 158

Наличие других кружков – 15, участников – 299
Прослушано книг в кружках 4849/4136.

Цикл мероприятий, посвященных дням воинской славы, памятным датам, датам военной истории России
Невозможно без слез и содрогания вспоминать о событиях Великой Отечественной войны, которые стали трагической страницей истории нашего народа. Одним из таких событий явилась блокада Ленинграда, которая длилась долгих 900 дней смерти, голода, бомбежек, отчаянья и мужества жителей Северной столицы. Каждый год в январе в честь героических событий блокады Ленинграда в день снятия блокады отмечается День воинской славы России. Накануне этого дня в филиале библиотеки в Заводском районе прошел литературный час «Непобедимый дух России». Читатели вспомнили о страшной битве и героических защитниках города, которые показали образцы стойкости, выдержки и патриотизма. Искренно и эмоционально звучали стихи поэта, олицетворяющего стойкость Ленинграда, Ольги Берггольц. Читатели очень заинтересовались отрывками из «Февральского дневника», в котором встают перед нами картины тяжких мук, перенесенных ленинградцами.

К сожалению, сегодня довольно часто можно услышать вопрос: «Зачем снова говорить о войне, после которой прошло много времени?» Но вправе ли мы забывать о тех, кто погиб, защищая Родину?

В феврале мы отметили 68-ю годовщину победного завершения двух величайших битв в истории не только Великой Отечественной войны, но и в мировой истории – Сталинградской и Курской, в ходе которых решалась судьба не только нашей страны, но и поистине судьба планеты. В филиале библиотеки в Заводском районе состоялась беседа, посвященная этим великим битвам «Те бои – как мера нашей силы». Цель беседы – обратить внимание на литературу о войне, вспомнить о событиях тех военных лет, о подвигах советских солдат и офицеров, которые стояли насмерть за Отчизну, за Родину. Прозвучали имена героев, участников этих битв – сержант Я.Ф.Павлов, лейтенант И.Ф.Арсеньев, Н.Ф.Батюк, Михаил Паникаха и многие другие. Большой интерес вызвала книжная выставка «Память на все времена». Читателям долго не хотелось расходиться, они делились впечатлениями о прожитых военных годах, о родственниках, погибших во время войны, многим захотелось перечитать произведения о мужестве наших защитников.

Творческие встречи и праздничные мероприятия
Книги известного саратовского краеведа и писателя Виктора Семенова давно стали популярными среди любителей отечественной истории. Наши читатели с удовольствием читают книги автора, которые изданы сектором издательства и репродуцирования библиотеки в аудио формате. В литературной гостиной состоялась очередная встреча с автором замечательной трилогии – «Саратов купеческий», «Саратов дворянский», «Саратов мещанский». Виктор Николаевич ответил на вопросы читателей о времени, когда начал заниматься писательской деятельностью, как работает над книгами, с какими трудностями ему приходиться сталкиваться при издании книг, о его хобби. Стойким увлечением Виктора Семенова остается авторская песня. На этой встрече он исполнял собственные песни в сопровождении гитары. Библиотеке и нашим читателям он подарил два компакт-диска с записями его песен в авторском исполнении и книгу «Лошади в старом Саратове».

«Играй, играй Тальяночка…», вечер, посвященный памяти незрячего баяниста И.Я.Паницкого, прошел в ритме его музыки. Сегодня Иван Яковлевич не забыт. И пока звучит музыка – музыканта помнят. В репертуаре многих баянистов произведения нашего земляка. Еще при жизни этот человек стал легендой музыкального искусства. Он стал достопримечательностью не только нашего города, но и достоянием всей страны.

На вечере звучали произведения прославленного баяниста в исполнении дуэта «Сговор» Всероссийского общества слепых, дипломантов конкурса баянистов и гармонистов и международной премии «Филантроп», студентов консерватории, и воспитанников из школы-интерната для слепых и слабовидящих детей. Ярким и проникновенным получилось выступление юных учащихся отделения народных инструментов МОУДОД № 20 Натальи Молчановой, Виктории Антоновой, Саши Качкалова. Читатели, старшего возраста, кому посчастливилось знать Ивана Яковлевича лично и бывать на его концертах, много говорили о нем и делились воспоминаниями. Вечер прошел в дружественной и теплой атмосфере.
В конце февраля в центре социального развития Заводского района состоялся литературно-музыкальный вечер «Как легок  Моцарт, как глубок…», посвященный 255-летию со дня рождения великого австрийского композитора Вольфганга Моцарта. 
Читатели познакомились с интересными фактами из жизни гения, творчеством, с обстоятельствами его таинственной смерти. Присутствующие услышали необыкновенную музыку из произведений великого Моцарта, исполнителями которой являлись преподаватели музыкальной школы по классам скрипки и кларнета. Ярким сопровождением вечера стала компьютерная презентация о жизни этого гениального скрипача-виртуоза, клавесиниста и дирижера, автора симфоний, концертов, сонат и арий.
Традиционно уже много лет библиотека и ее филиалы вместе со своими читателями провожают холодную зиму и встречают Весну! В марте состоялись веселые и любимые нашими читателями праздники, посвященные Масленице.
«Масленица, угощай!» - фольклорный праздник, на который собрались посетители библиотеки из самых дальних уголков города. Присутствующие познакомились с одним из древнейших обрядовых праздников. В зале привлекала внимание красочная выставка литературы «Гуляй, Масленица!». Русские народные песни, песни о блинах ансамбля «Дубрава» из Консерватории, масленичные дразнилки, озорные частушки под гармонь всех желающих звучали на протяжении всего праздника. После каждого выступления юных талантливых гостей долго не смолкали аплодисменты. Читатели участвовали в конкурсах и викторинах. Закончились гуляния в библиотеке за праздничным столом, где читатели и гости дружно пели песни, кушали блины и обменивались рецептами их приготовления. 
«Богиня в утреннем свете» - музыкально-поэтический вечер к Международному женскому дню 8 марта совместно с МО ВОС и сектором искусств РЦБ провели в Балаковском филиале.
В читальном зале собрались нарядные и веселые рабочие разных поколений с семьями и детьми, восовцы, люди разных возрастов, все они читатели нашего филиала. Звучала музыка, слышался смех, в зале царило оживление. Начала праздник ведущая:

«О! Женщина, женщина, женщина света!
Вы сотканы будто из лучиков света,
Как будто вы нить золотую тянули,

И в платье из шелка ее завернули».
Март - это начало тепла, красоты, любви и счастья. Перед женщиной преклонялись во все времена. Композиторы сочиняли романсы, арии, серенады. Художники воспевали ее красоту. Лучшие мужчины соревновались в ловкости, доблести, мужестве и красноречии за единый взгляд, за оброненную перчатку или платок. И каждый хотел быть лучшим для нее, своей единственной и неповторимой. Более всех перед женщиной преклонялись поэты. Они с благоговением поднимали женщин на пьедестал, расточали пыл души.

Так и на нашем празднике не обошлось без поэзии и музыки. Читатели поочередно читали стихи наших незрячих поэтов Н. Шилиной, П. Змеева и др., а также на вечере прозвучали стихи Д. Дидро, Н. Колесниковой, Р. Гамзатова, А. Пушкина, Л. Рубальской и других поэтов. Артисты, приглашенные из Дома творчества, исполнили песни «О матери», «Ах, какая женщина», «Женские глаза», «Признание», «Желаю вам» и множество других песен о женщине.

Звучали теплые поздравления. Вечер длился более двух часов, а закончился, как всегда дискотекой. Люди танцевали, пели в такт музыке, улыбались. Никакая другая реабилитационная работа не сравнится с праздничной!

16 марта состоялась межрегиональная он-лайн игра в рамках стартовавшего в этом году проекта "Интеллектуальная волна". Интеллектуальная он-лайн игра среди незрячих и слабовидящих Саратовской области и Республики Башкортостан - первый опыт, представленный на базе специальных библиотек Российской Федерации. Шестеро лучших игроков клуба «Орден знаний» отстаивали честь нашей области. Все они самые активные читатели библиотеки, яркие и талантливые люди, многие имеют высшее образование и занимают активную позицию в обществе. Несмотря на небольшие проблемы со связью, игра получилась очень интересной и живой. Вопросы касались литературы, современных фильмов, спорта. Не обошлось без сюрпризов, которым стал…черный ящик, припасенный соперниками для саратовской команды. Полуторачасовая игра закончилась дружеской ничьей: четыре-четыре и бурными аплодисментами. На память участники получили сертификаты участников 1-ой межрегиональной он-лайн игры и футболки с логотипом библиотеки. В настоящее время идут переговоры и об участии в соревнованиях других регионов.

«Давайте познакомимся» − творческая встреча, организованная библиотекой в ГУ «Комплексный центр социального обслуживания Заводского района г. Саратова» с автором-исполнителем Татьяной Мазилкиной и поэтессой Валентиной Пацевич. Музыкальная программа «Покорители неба» доставила участникам встречи огромное удовольствие, подарила удивительный праздник. Звучали проникновенные, мелодичные, трогающие за душу песни в сопровождении документальных кадров. Присутствующие старшего поколения вернулись в те далекие знаменательные дни и вновь пережили чувство всеобщей гордости за страну, сумевшей первой отправить человека в космос. Молодые инвалиды смогли через прекрасное творчество соприкоснуться с прошлым. 

15 марта в филиале библиотеки в Заводском районе прошел литературно- музыкальный вечер «Несравненный ее талант». Мероприятие было посвящено 105-летию со дня рождения известной певицы, которая в дни войны была постоянной участницей фронтовых бригад -  Клавдии Шульженко. В наши дни песни этой замечательной певицы звучат повсюду. Это имя любимо не только в нашей стране, но и за ее пределами. Ее искусство по-прежнему волнует и покоряет. Читатели познакомились с ее песенной эстрадой в годы войны и довоенное время. Многие песни в исполнении певицы прозвучали на этом вечере.
Праздники, посвященные Дню космонавтики состоялись во всех филиалах библиотеки.
Энгельсский филиал. На вечере присутствовала старший научный сотрудник Энгельсского краеведческого музея Ососкова Н.И., которая много и интересно рассказывала о первом космическом отряде. Сопровождением вечера были музыкальные номера в исполнении Ольги Гариевской с песнями В.Кирюхина о космосе.

Балашовский филиал. «Земля в иллюминаторе» - тематический вечер проводился в Балашовском краеведческом музее. Сотрудники музея рассказали о наших земляках, выпускниках Балашовского высшего военного авиационного училища, летчиках 1970-х годов Сарафанове Г.В., Коваленок В.В., Зудове В.Д.. Все они были удостоены высшей награды Родины - звания Героя Советского Союза. В краеведческом музее читатели познакомились с материалами и фотографиями, посвященными 50-летию первою полета человека в космос.

Балаковский филиал. Литературно - краеведческие чтения «Заря Гагаринской весны».

В преддверии Всероссийского дня библиотек состоялась пилотная в Саратовской области акцию «День и ночь открытых дверей в библиотеке». 20 мая мы решили продлить время работы до 22-00 часов. В этом году праздник растянулся во времени на два дня. Предшествовала празднику хорошая подготовка. Кропотливый труд организаторов удалось подать в виде интересной и разнообразной программы. В первый день библиотеку посетили тифлопедагоги, педагоги-дефектологи, студенты кафедры коррекционной педагогики Педагогического института СГУ им. Н.Г.Чернышевского, специалисты детского сада компенсирующего вида № 196, а также родители, имеющие детей с ограничениями зрения. На протяжении всего праздника в библиотеке была представлена выставка и демонстрация работы специальных технических средств, обеспечивающих доступность информационных ресурсов для инвалидов по зрению. Вниманию гостей были представлены книжно-иллюстративные выставки, центральная из которых позволила познакомиться с уникальным фондом литературы по тифлологии и дефектологии. Гости познакомились с работой отделов библиотеки, с возможностями тифлоинформационного центра, издательского сектора, филиалов библиотеки и т.д. Для родителей незрячих и слабовидящих детей была организована встреча с кандидатом педагогических наук, тифлопедагогом, учителем высшей категории Л.В. Мясниковой. Состоялась презентация учебного видеофильма «Основы воспитания слепых и слабовидящих детей». Специалисты дали консультации всем заинтересованным лицам.

23 мая в библиотеку прибыли члены клуба любителей животных «Большие друзья» и ветераны войны и труда из ЦСОН Заводского района г.Саратова. По окончании экскурсии, в честь профессионального праздника, всем сотрудникам библиотеки ребята устроили замечательный праздничный концерт.
Главная цель акции «День и ночь открытых дверей в библиотеке» - привлечение молодежи и детей с ограниченными возможностями здоровья, а так же их родителей к библиотеке и чтению, в том числе специальной литературы, была достигнута.

День открытых дверей провели и в Балаковском филиале. В этот день двери библиотеки были открыты для всех желающих. Абонемент и читальный зал «нарядили» плакатами с цитатами о книгах и чтении, стихами, стенгазетой, нарисованной читателями. На информационном стенде можно было узнать, чем мы хотим порадовать в этот день наших гостей. В программу Дня были запланированы обзорные экскурсии по библиотеке, просмотр видео-выступлений наших талантливых читателей, урок словесности, бенефис лучших читателей, беседы, конкурсы, литературные игры, викторины. В читальном зале были оформлены книжно-иллюстративные выставки.

Музыкально-поэтические странички «Что за прелесть, эти уездные барышни!» состоялись в Балаковском филиале. В июньские дни по всей стране вспоминали великого поэта Александра Сергеевича Пушкина, 6 июня объявлено Пушкинским днем в России. Пушкин всегда современен. Он волнует нас сегодня, может быть, больше, чем волновал наших соотечественников много лет назад. Он пробуждает любовь к России, гордость за великое прошлое, веру в будущее. Его словами объясняются в любви, его стихи вспоминают, любуясь красотой природы. Пушкин создал множество шедевров любовной лирики, но проза его не менее гениальна. Благодаря его произведениям мы легко можем представить себе XIX столетие. Мероприятие включало в себя:

· Рассказ о жизни и творчестве А.С. Пушкина;
· Прослушивание стихов и романсов на стихи поэта (аудиозаписи);

· Громкое чтение отрывков из повести «Барышня-крестьянка».

В этом году исполнилось 100 лет со дня рождения Ольги Ивановны Скороходовой, сурдотифлопедагога, кандидата педагогических наук. В июне состоялась беседа «Как я воспринимаю окружающий мир», посвященная этому необыкновенному человеку-победителю, книги, которой помогают людям не падать духом. Выдающийся труд «Как я воспринимаю, представляю и понимаю окружающий мир» стал потрясающим примером жизненного оптимизма и уникальным материалом для ученых, преподавателей вузов, психологов и педагогов всех специальностей. Интерес у читателей вызвали воспоминания Ольги Скороходовой о нелегком детстве, когда она заболела и полностью потеряла сначала зрение, потом слух и частично речь. Звучали стихи О.Скороходовой, которые она начала писать еще с юных лет. Присутствующие захотели еще ближе познакомиться с поэзией автора, которая вселяет в сердца дух бодрости и оптимизма.
18 августа в библиотеке отметили праздник, посвященный Яблочному спасу - «О, Русь моя, как яблочным Спасом дышится!». Читатели познакомились с народным православным праздником, его былыми обрядами и обычаями. Русские народные песни в исполнении фольклорного ансамбля «Зоренька» клуба Всероссийского общества слепых звучали на протяжении всего праздника. Наши читатели узнали о приметах на Яблочный Спас, поучаствовали в конкурсах и викторинах. К мероприятию была развернута выставка литературы. Читатели познакомились с изданиями, рассказывающими о том, как сажать, выращивать яблоки и готовить из них блюда. На память гости получили специально подготовленный к празднику буклет с рецептами блюд из яблок. Закончился  праздник ароматным чаем из трав и яблочными пирогами.
Интересна работа клуба любителей животных «Большие друзья». На заседаниях клуба ребята рассказывали о своих чувствах к домашним животным, об уходе и заботе, читали собственные рассказы и стихи. На каждое заседание ребята готовят небольшой музыкальный концерт, где звучат песни о наших домашних любимцах.
В сентябре по многочисленным просьбам участников клуба была организована экскурсия «Все о лошадях» на саратовский Ипподром. Ипподром является уникальным местом, где воспитывается культура любви к лошадям. Ребята узнали об истории Ипподрома, о достижениях и рекордах, замечательных саратовских спортсменах по конному спорту и о деятельности Ипподрома в настоящее время. Кульминацией экскурсии стало живое общение с красивыми и резвыми лошадьми и пони, а также прогулка верхом в сопровождении опытного инструктора. Эта незабываемая экскурсия вызвала у всех положительные эмоции и некоторых участников вдохновила на творчество, с которым мы познакомимся на ближайшем заседании.

В рамках цикла встреч с интересными людьми «Радуга друзей» состоялась поэтическая гостиная «В тихих гаммах сентября…». Гостями библиотеки были члены поэтического объединения города Балаково «Люстра Эммы» (руководитель Романова Эмма Никитична). Поэты с удовольствием читали стихи, пели песни под гитару, обменивались мыслями, взглядами. В стихах и песнях балаковских поэтов отражены их мысли и чувства, размышления о жизни, любви, выражено отношение к прошлому страны, настоящему и будущему. Экскурс в чудесный мир поэзии сотрудники библиотеки посвятили классике. Вспомнили «жемчужную россыпь» поэзии XX века: А. Блока, С. Есенина, А. Ахматову, А. Фета, Ф. Тютчева, слушали песни на стихи М. Цветаевой, Б. Пастернака. Порадовали своим творчеством и читатели, среди которых много талантливых людей. Теплая, дружеская и творческая атмосфера царила в библиотеке. Чаепитие дополнило уютную атмосферу этой незабываемой встречи.
С 17 по 28 октября в Энгельсском филиале проходил шахматный турнир, в котором принимали участие пользователи библиотеки - члены общества слепых и  общества инвалидов. В течение двух недель длились бои, победу в которых заслуженно одержал председатель Энгельсского общества инвалидов П.Н. Малыхин.
В ноябре есть два праздника, очень близких друг к другу: День народного единства и Международный день толерантности. В Балаковском Еврейском общинном центре состоялся историко-поэтический вечер «Родной земли многоязычье…». Звучали поздравления и пожелания руководителя центра и председателя МО ВОС. Сотрудники библиотеки напомнили о возникновении Международного дня толерантности, о том, что толерантность означает терпимость к иному образу жизни, поведению, привычкам, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям. Рассказали о людях разных национальностей, прославивших Россию в различных сферах деятельности человека. Звучали стихи и песни в исполнении читателей библиотеки.

В декабре в Энгельсском филиале организована и с успехом проведена командная интеллектуальная игра. Библиотекари предварительно готовили знатоков - было проведено 6 подготовительных занятий по темам: «Александр Пушкин», вопросы на эрудицию и логику. 
Ежегодно накануне Международного дня слепых в библиотеке, филиалах, библиотечных пунктах проходят различные мероприятия. Именно в эти дни, нам, сотрудникам библиотеки, хочется провести что-то интересное для наших читателей. В библиотеке прошел вечер-встреча «Где песня льется – там легче живется». Порадовал участников мероприятия вокально-инструментальный ансамбль «Бархатный сезон» из областного клуба Всероссийского общества слепых. Выступления родных и любимых солистов встречали бурными аплодисментами. Их имена известны не только у нас, но и на других площадках города. Они занимаются большой концертной деятельностью, принимают участие во Всероссийских, областных и городских фестивалях и конкурсах, нередко становятся победителями. На протяжении мероприятия прозвучали песни «Эхо любви», «Гитара», «Ландыши» и другие. Ведущие вечера читали прекрасные стихи о любви,  цветах, человеческих отношениях. Вечер продолжился за чашкой ароматного чая и сладкими угощениями, которые нам предоставили спонсоры.
«Нас навестить собрался Новый год!» - так назывался новогодний вечер для читателей библиотеки. Гости не только слушали замечательные песни о зиме, новогоднем празднике, но и сами с удовольствием подпевали солистам, участвовали в новогодних конкурсах и шуточных викторинах. С поздравлениями и добрыми пожеланиями выступила директор библиотеки Н.И. Баукова. Читатели высказывали свои пожелания о нашем сотрудничестве в наступающем году. Их мнения, интересы и пожелания непременно будут реализованы в 2012 году. Вечер прошел с большим успехом. Здесь каждый получил возможность отдохнуть в уютной атмосфере сердечного гостеприимства. 
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