Текстовый отчет ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» Саратовской области

за 2017 год
Основные направления деятельности на 2017 год.

·  Повышение эффективности деятельности и обеспечение качественно нового уровня обслуживания пользователей;
· Выполнение основных контрольных показателей работы за отчётный период;
·  Привлечение в библиотеку новых пользователей (выявление читательских потребностей студентов в учебных заведениях);
·  Внедрение новых технологий в практику информационно-библиотечного обслуживания пользователей (электронная библиотека, виртуальные выставки и др.);
· Пополнение собственного электронного каталога библиографическими записями;

· Издание книг краеведческого характера рельефно-точечным шрифтом, на аудионосителях и в крупношрифтовом варианте;

·  Активизация деятельности библиотеки, как культурно-досугового и культурно-образовательного центра;
· Содействие всестороннему развитию личности, социализации и профессиональной ориентации пользователей;
·  Реализация всех форм традиционного обслуживания – от выставки до различных клубов и интерактивных форматов;
· Повышение комфортности библиотечной среды, формирование положительного имиджа библиотеки, продолжение рекламной деятельности;

· Продолжение работы по основным отраслевым направлениям (духовно-нравственное, экологическое, краеведческое, правовое, культурно-историческое, приобщение к чтению художественной литературы).
Характеризуя основные тенденции в деятельности библиотеки по библиотечно-библиографическому и информационному обслуживанию пользователей, следует отметить:

- расширение состава читателей библиотеки за счет удаленных пользователей, пользующихся on-line библиотекой av3715.ru;
- повышение эффективности использования информационных ресурсов библиотеки за счет предоставления доступа к полнотекстовым, библиографическим базам данных документов, в том числе собственной генерации;  

- максимально полное удовлетворение информационных запросов пользователей за счет доступа к сетевым электронным ресурсам, использования услуг межбиблиотечного абонемента;

-  повышение качества ресурсов и услуг путем предоставления разнообразного по содержанию и видовому составу книжного фонда библиотеки; а также использования адаптивных технологий и тифлотехнических средств.
Основные показатели за 2017 год
1. Пользователи – 4373 чел., из них детей до 14 лет – 996 чел., от 15 дот 30 лет – 586 чел.
2. Количество посещений – 41809 пос., посещения массовых мероприятий -9541 пос.
3. Книговыдача – 213480 ед.
4. Мероприятий – 223 ед.
5. Выставок -88 ед.
6. Справочное обслуживание (количество выполненных справок и

библиографических консультаций) – 1879 справок
7. В фонды поступило - 4740 экземпляров
8. Выпущено изданий - 27 назв./434 экземпляра
9. Количество посещений сайта библиотеки –4992 пос.
10. Объём электронного каталога -  77645 записей. Доля фонда, переведённого в электронный каталог – 30 %.
Книговыдача по видам изданий
за  2017 год
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Читатели библиотеки для слепых отдают предпочтение «говорящей» книге на различных носителях информации (кассеты, CD, флеш-карты, книги с жёсткого диска). Книговыдача «говорящих» книг на всех носителях информации составляет 48,8 %.
Независима оценка качества

В 2017 г. Министерством культуры Саратовской области была инициирована Независимая оценка качества работы  подведомственных библиотек. Уровень общей оценки деятельности Саратовской областной специальной библиотеки для слепых, как посетителями, так и экспертами оценивается выше среднего значения. По итогам независимой оценки Областная специальная библиотека для слепых набрала 97,24 баллов из 100 и заняла второе место по качеству работы в рейтинге среди библиотек Саратовской области.
Значимые события
В 2017 году ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» Саратовской области отмечала свой 80-летний юбилей.
Областная специальная библиотека для слепых, одна из крупнейших специализированных библиотек в России. Её фонд оставляют книги на специальных носителях для слепых и слабовидящих читателей. Сегодня библиотека активно развивается, раскрывая богатства своих фондов в современных форматах: через фестивали, открытые лекции, образовательные акции, экскурсионные программы 
История саратовской Областной специальной библиотеки для слепых является частью истории не только региона, но и истории всей России, отражением её политической жизни. Организация библиотечного пункта выдачи книг по системе Брайля в Красном уголке ВОС положила начало специальной библиотеки для слепых. Случилось это 1 сентября 1937 года. В настоящее время Областная специальная библиотека для слепых является информационно-ресурсным и культурно-просветительским, а также методическим центром.
5 февраля 2017 г. в ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» в Детском парке состоялось Торжественное открытие юбилейного года Областной специальной библиотеки для слепых «Время и события: 80 лет назад». Развёрнута выставка «Жизнь библиотеки. 1937 – 2017». На ней представлена история библиотеки, архивные фотоматериалы, периодические издания, содержащие публикации о событиях библиотечной жизни.
Продолжила юбилейные мероприятия всероссийская научно-практическая конференция «Профессиональные инновации в современной специальной библиотеке: содействие реабилитации и формирование информационного пространства для слепых и слабовидящих». 

Организаторами конференции стали Министерство культуры Саратовской области, Российская государственная библиотека для слепых, Саратовская областная специальная библиотека для слепых. На конференции обсуждались вопросы работы специальных библиотек по обеспечению условий для равного доступа к информации и культуре, развития и реализации потенциала людей с ограниченными возможностями здоровья, вопросы инклюзивного образования и интегрированного библиотечного обслуживания, развития культурного туризма как средства социальной реабилитации лиц с ограниченными возможностями здоровья, совершенствование практики применения информационных технологий в библиотечном обслуживании людей с ограниченными возможностями чтения. Во время конференции прозвучали доклады директора Саратовской областной библиотеки для слепых О.И. Новиковой, заместителя директора по научной работе Российской Государственной библиотеки для слепых Е.В. Захаровой, коллег из Санкт-Петербурга, Ульяновска, Рязани, Челябинска, Пензы, Воронежа, Кемерово, ЦБС г. Саратова, муниципальных библиотек Саратовской области, преподавателей и студентов СГУ им. Н.Г. Чернышевского.

Семинары, конференции:

21 марта 2017 года директор СОСБС Новикова О.И. приняла участие в работе Областного семинара: «Общедоступные публичные библиотеки области: итоги деятельности и современные векторы развития». Участники семинара с интересом прослушали её выступление на тему «Областная специальная библиотека – часть единого библиотечно-информационного пространства Саратовской области».
28 марта психолог библиотеки Е.М. Кольдюшевская приняла участие в Межрегиональной интернет-конференции «Особенности воспитания детей с ограниченными возможностями: опыт сотрудничества специальной библиотеки и образовательных учреждений».

Цель конференции – установление межведомственных контактов, обмен опытом по организации традиционных и инновационных форм работы с читателями-детьми с ограниченными возможностями здоровья между учреждениями культуры, образования из разных регионов. В конференции приняли участие специалисты из библиотек и образовательных учреждений Волгограда, Мурманска, Курска, Ставропольского края, Самары, Ростова, Республики Удмуртия и других.
Ведущий психолог библиотеки Екатерина Кольдюшевская выступила с докладом «Особенности психологической работы с детьми с нарушениями зрения: из опыта работы Саратовской областной специальной библиотеки для слепых». 
3-11 июня директор СОСБС Ольга Ивановна Новикова приняла участие в работе Третьего Международного профессионального форума «Книга. Культура. Образование. Инновации» («Крым-2017»), включающего Двадцать четвёртую Международную конференцию «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса», Судак, Республика Крым.

Форум является крупнейшей площадкой для совместного обсуждения с ведущими библиотеками страны и мира актуальных проблем и перспектив развития библиотечного дела в стране. Ольга Ивановна приняла непосредственное участие в одном из главных для деятельности нашей библиотеки семинаре «Библиотечно-информационное обслуживание людей с ограничениями в жизнедеятельности» с докладом «Специальная библиотека – центр информации, творчества и развития культурного туризма». В докладе освещались вопросы развития информационной деятельности специальной библиотеки, предоставление библиотечного пространства для реализации творческой активности особых читателей и опыт работы библиотеки по созданию условий для культурного туризма.
15 июня 2017 года Ирина Мельникова, ведущий библиотекарь сектора по выпуску изданий для слепых и слабовидящих Областной специальной библиотеки для слепых выступила с докладом на всероссийской веб-конференции «Безбарьерный туризм в России: тенденции, проблемы, решения». Тема доклада - «Специальная библиотека – площадка для развития инватуризма в регионе». Целью конференции стала аккумуляция опыта по организации безбарьерной туристической среды, поиск предложений по меж- и внутриотраслевой кооперации в интересах ее развития.

Директор О.И. Новикова приняла участие в Ежегодном совещании руководителей федеральных и центральных региональных библиотек России в рамках VI Санкт-Петербургского Международного культурного форума 13-17 ноября 2017 года в г. Санкт-Петербург. Одним из итогов командировки стало подписание Соглашения о творческом взаимодействии, между Санкт–Петербургским государственным бюджетным учреждением культуры «Государственная библиотека для слепых и слабовидящих» и Государственным учреждением культуры Министерства культуры Саратовской области «Саратовская областная специальная библиотека для слепых». 
28 ноября специалисты Библиотеки приняли участие в Общероссийской Интернет – конференции «Специальная библиотека в виртуальном пространстве: Интернет-технологии в обслуживании незрячих пользователей» с выступлением на тему «Формирование, пополнение базы данных «Цифровая библиотека «говорящих» книг» в ГУК «Областная специальная библиотека для слепых».
Акции, Фестивали, проекты

Акция «Саратов читает вслух»

С 2010 года по инициативе компании Lit World в рамках движения за грамотность проводится Всемирный день чтения вслух. Его лозунг: «Чтение - это движение вперед!» Цель акции – показать чтение как способ взаимодействия с окружающим миром, как возможность с помощью звучащего слова передать свои мысли и эмоции другому человеку.

В 2017 году ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» впервые присоединилась к этой акции. Мероприятия прошли в зданиях библиотеки в Детском парке, на 1-й Садовой, д. 4, а также во всех её филиалах. Участниками акции стали читатели библиотеки различных возрастных категорий. Громкие чтения - способ универсального взаимодействия людей - наиболее традиционная форма работы специальных библиотек с людьми, имеющими нарушения зрения и проблемы в чтении плоскопечатных текстов.

Произведения, выбранные для чтения вслух, были представлены в разном формате: рельефно-точечным шрифтом, укрупнённым шрифтом, на электронных носителях. Открылось мероприятие чтением рассказа А.Н. Толстого «Русский характер».
В библиотеке на 1-ой Садовой читали главы из книг Бориса Донецкого «По саратовским следам «Золотого теленка» и романа Николая Степного «Семья». Обе книги входят в план для озвучивания в студии звукозаписи издательским отделом библиотеки на 2017 год. Прочтенные главы вызвали интерес у слушателей, которые признались, что ждут выхода книг в звуковом формате как можно скорее.
В Балаковском филиале участники акции -  дети из Центра психолого-педагогического и медико-социального сопровождения детей -  читали отрывки из любимых книг, в Балашовском читали отрывки из произведений М.М. Пришвина, в Детском филиале учащиеся школы-интерната для слепых и слабовидящих детей читали «Денискины рассказы» В. Драгунского, в Энгельсском филиале - читали вслух рассказ А. Толстого «Русский характер» на разных носителях – плоскопечатных, изданных СОСБС  - укрупненным шрифтом и рельефно-точечным шрифтом.

Акция стала ярким событием для всех, кто посетил в этот день библиотеку. Благодаря ей, повседневное для библиотекарей и читателей занятие приобрело новый, необычный характер. 
Всероссийская культурно-просветительская акция «Библионочь»

21 апреля 2017 года ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» приняла участие в ежегодной Всероссийской культурно-просветительской акции «Библионочь». Для библиотеки это возможность показать новые подходы к литературе, открыть ранее неиспользуемые форматы общения книги с читателем, расширить границы восприятия библиотеки. Первая Библионочь состоялась в 2012 году. 
Открыла мероприятие психолог библиотеки Е.М. Кольдюшевская, которая провела для читателей и гостей библиотеки мастер класс «Мы вместе!». Участники лепили из пластилина символы и размещали их на импровизированном «земном шаре»: солнце, цветок, дерево, листок, сердце, человек – всё имело смысл и своё место в мире.

На «краеведческой площадке» гостей ждала викторина «Секретный код». Ведущая И.В. Мельникова задавала присутствующим вопросы об истории Саратова, на трудные вопросы давалась подсказка, напечатанная рельефно-точечным шрифтом по системе Брайля. Рядом работала выставка собственных изданий библиотеки в специальном формате по краеведению. Некоторые участники пробовали воспользоваться прибором для рельефно-точечного письма по Брайлю.

Следующий этап – экологический квест «Брось природе спасательный круг». Он состоял из четырех туров. Гостей встретила «кудесница леса» в стилизованном костюме и предложила им ответить на вопросы по темам «Жизнь леса», «У природы нет плохой погоды», «Узнай целебные растения» и разгадать экологический кроссворд. 
На площадке громкого чтения «Чтения вслух» представители Международного образовательного центра "Б.И.С" предложили почитать читателям и гостям библиотеки главы из романа Бориса Пастернака «Доктор Живаго», а также отдельные стихи из тетради главного героя произведения – Юрия Живаго. Слабовидящие участники могли воспользоваться электронной лупой. 

Одним из ярких событий Библионочи стало выступление театральной студии «Оптимист» Саратовской областной общественной организации Всероссийского общества слепых. Выступление коллектива было тепло встречено всеми присутствовавшими в этот вечер в библиотеке и подарило массу положительных эмоций и впечатлений. 

На протяжении праздника своими песнями радовал присутствующих любимый всеми читателями Евгений Токарев, также являющийся читателем специальной библиотеки.

Во время чаепития «Мы за чаем не скучаем», организованного благодаря поддержке Покровского храма, для гостей работал открытый микрофон «Литературная гостиная», где каждый присутствующий мог прочитать стихотворение, исполнить песню.

В завершении мероприятия все присутствующие вместе с сотрудниками библиотеки запустили воздушные шары в ночное небо, поставив таким образом яркую точку в финале вечера.

Акция «Читаем детям о войне»

Областная специальная библиотека для слепых приняла участие в международной акции «Читаем детям о войне». 4 мая 2017 г. в 11.00 одновременно в самых разных уголках России и за её пределами проходит акция «Читаем детям о войне», в ходе которой в библиотеках, школах, детских садах и других учреждениях детям читают вслух лучшие образцы художественной литературы, посвященной событиям 1941-1945 гг. и великому человеческому подвигу. Акция прошла в Библиотеке в Детском парке, читали стихотворения известного саратовского поэта и композитора Владимира Кривилёва, 95-летие со дня рождения которого отмечается в этом году. Владимир Павлович был участником Великой Отечественной войны, награждён орденом Боевого Красного Знамени за участие в боях на Курской дуге. Тяжёлое ранение почти полностью лишило его зрения. 
В Детском филиале в акции приняли участие воспитанники Школы-интерната для слепых и слабовидящих детей. Ученики третьего и четвертого класса прослушали рассказ Сергея Алексеева «Победа».
Акция «Читаем Пушкина вместе»

В Пушкинский день России, 6 июня, библиотека предложила детям принять участие в акции «Читаем Пушкина вместе». Акция приурочена к Пушкинскому дню России и Дню русского языка и призвана способствовать привлечению большего числа детей, подростков и молодежи к чтению русской классической литературы, вдумчивому и творческому осмыслению наследия А.С. Пушкина. Все желающие приняли участие в акции в формате «открытый микрофон», прочитав любимые пушкинские строки, посетили выставку-инсталляцию «Волшебное лукоморье». Мероприятия проекта «Книжкино лето» посетили около 500 детей.

Проект «Музыкальные встречи»

8 февраля 2017 г. в ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» по адресу 1-я Садовая, д. 4 состоялось первое мероприятие проекта «Музыкальные встречи» с Заслуженным работником культуры РФ Сергеем Константиновичем Суменко.

В ходе этой встречи зрителям были представлены музыкальные произведения различных жанров в обработке для баяна. О каждом произведении и истории его создания подробно рассказала ведущая встречи Татьяна Тимофеевна Немцова. Мероприятие прошло в теплой обстановке. Зрители не смогли усидеть на местах при исполнении «Русской плясовой». Аудитория долго не отпускала исполнителя бурными овациями. За год выездные мероприятия из цикла «Музыкальные встречи» состоялись в Центре адаптации и реабилитации инвалидов «Парус надежды», в Энгельсском филиале ГУК СОСБС, в Марксовской МО ВОС, в Центральной библиотеке г. Саратова.

Месячник «Белая трость»

19 октября 2017 года в ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» в Детском парке состоялось открытие месячника «Белая трость». В этот день в библиотеке состоялось открытие Второй областной выставки тактильных икон. Представил выставку идейный вдохновитель проекта священник Покровского храма Кирилл Петрович.
В рамках месячника в Областной специальной библиотеке для слепых прошли экскурсии и уроки толерантности для школьников и студентов, книжные выставки, посвящённые этой теме, а также просмотры фильмов с тифлокомментариями.
8 ноября 2017 года состоялся VII Международный инклюзивный фестиваль языков и культур «Искры Дружбы», организаторами которого стали Международный образовательный центр «Б.И.С» и ГУК «Областная специальная библиотека для слепых».
Фестиваль проводился при поддержке Министерства культуры Саратовской области, Министерства образования Саратовской области, Администрации МО «Город Саратов». 
В 2017 году он приурочен ко Дню народного единства в РФ и Международному дню слепых, в рамках международной акции «Белая трость». Его целью является создание равных условий для людей с разными возможностями здоровья, разных национальностей и возрастов для участия в значимых общественных мероприятиях.
Тема Фестиваля - «Песни и танцы народов мира и Саратовской области как зеркало национальных культур». Участниками Фестиваля стали творческие коллективы средних общеобразовательных школ, гимназий и лицеев, школ-интернатов для обучающихся по адаптированным программам, учреждений НПО и СПО, комплекс-интерната профессионального обучения, вузов г. Саратова и Саратовской области, а также центров адаптации и реабилитации инвалидов. Фестиваль проводился в номинациях «Лучшая национальная песня» и «Лучший национальный танец». Победители были награждены дипломами за 1, 2 и 3 места и памятными подарками.
Сотрудники Областной специальной библиотеки для слепых подготовили выставку изданий библиотеки на специальных носителях, которая вызвала живой интерес у гостей и участников фестиваля.
Мероприятия месячника «Белая трость» посетили более 400 человек.

Проект «Кино на равных»

Продолжил свою работу проект «Кино на равных», реализуемый в Энгельсском филиале при поддержке депутата Госдумы О.Ю. Баталиной.

31 января Энгельсский филиал ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» посетила депутат Государственной думы Ольга Юрьевна Баталина. В конце 2016 года Ольга Юрьевна встречалась с читателями Энгельсского филиала, представителями местного отделения Всероссийского общества слепых, и её заинтересовал проект специальной библиотеки для слепых «Кино на равных». Она решила поддержать реализацию проекта, с её помощью в библиотеке появился настоящий кинозал: были установлены экран, проектор, стереосистема. Накануне состоялся первый кинопоказ фильма «Гагарин. Первый в космосе» с тифлокомментариями для слепых и слабовидящих жителей Энгельсского муниципального района. Директор областной специальной библиотеки Ольга Ивановна Новикова от имени всех читателей, имеющих ограничения зрения, поблагодарила Ольгу Юрьевну за возможность получать радость от кинематографа, доступную зрячим людям. Новые фильмы с тифлокомментариями библиотека получила благодаря поддержке благотворительного фонда «Живые сердца»: "Чемпионы", "Экипаж", "Призрак", "Битва за Севастополь", "Воин", "А зори здесь тихие...", "Три богатыря. Ход конём", "Иван Царевич и Серый Волк 2" и др. В течение года по заявкам пользователей демонстрировались фильмы с тифлокомментариями.
Проект «Опиши мне Саратов»

В целях развития культурного туризма, активизации краеведческого просвещения и продвижения знаний о родном крае для людей с ограничениями зрения специальная библиотека реализует проект «Опиши мне Саратов». Результатом проекта станет аудиогид по Саратову, который можно использовать не только в работе с незрячими людьми, но также, он будет интересен для тех, кто впервые посещает или хотел бы посетить Саратов. Главы аудиогида доступны на сайте библиотеки.

Программа «Экологическое просвещение в специальной библиотеке»
В течение года в Библиотеке проходили мероприятия по экологическому просвещению. На абонементе действовал выставочный проект «Любить, ценить и охранять», включающий одноименную выставку и тактильную инсталляцию «Тактильное дерево».

 26 января 2017 года прошло торжественное открытие Года Экологии «Земли заповедная краса». Указом президента РФ В.В. Путина 2017 год объявлен Годом Экологии и направлен обществу для реализации комплекса мер по защите окружающей среды. Ведущие мероприятия напомнили читателям простые советы для того, чтобы сделать нашу жизнь «зеленее». Многие русские и зарубежные писатели и поэты обращались в своём творчестве к теме природы. На мероприятии прозвучали стихи о Волге замечательного саратовского поэта Николая Палькина. Театральная студия «Оптимист» местной организации Всероссийского общества слепых подготовила сценку на экологическую тему. Прозвучали песни о природе в исполнении самодеятельного автора, читателя библиотеки Валентины Матросовой.

23 марта 2017 года сотрудники ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» в Детском парке в рамках Года Экологии провели экологическую акцию ко Всемирному Дню Земли и Воды «Земля – слезинка на щеке Вселенной». Цель акции – сосредоточить внимание людей на проблемах экологических ресурсов, их освоения, восполняемости, поддержания в чистоте.  В рамках акции сотрудниками библиотеки были подготовлены и розданы буклеты – «Человек и природа», «Вода – чудесный дар природы». Также сотрудниками библиотеки подготовлен информационный стенд, на котором расположены тематические плакаты. Участниками акции стали читатели библиотеки, прохожие, молодые мамы с детьми, люди пожилого возраста.
29 марта 2017 года в рамках Года экологии в России и в преддверии Дня защиты Земли, состоялась акция «Живи, Земля!». В окне библиотеки была размещена выставка, посвящённая основным экологическим проблемам планеты. Читателям библиотеки и прохожим были розданы подготовленные памятки по сохранению окружающей среды «Мы хотим видеть нашу планету зеленой!», «Все свое унесем с собой!». 
День православной  книги.

Областная специальная библиотека для слепых на протяжении нескольких лет сотрудничает с Покровским храмом г. Саратова.
14 марта прошло мероприятие, посвящённое Дню православной книги. 14 марта 2010 года в России впервые отмечался День православной книги. Этот праздник, стал ежегодным и был учреждён Священным Синодом Русской православной Церкви по инициативе Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и приурочен к дате выпуска книги Ивана Федорова «Апостол», которая считается первой печатной православной книгой на Руси - её выход в свет датируется 1 марта (по ст. стилю) 1564 года.

В рамках Дня православной книги в библиотеке состоялась презентация выставки «Путь истины», на которой ведущая мероприятия Ирина Мельникова, библиотекарь сектора по выпуску изданий для слепых и слабовидящих, представила издания в аудиоформате, созданные в рамках совместного проекта библиотеки и Покровского храма. О пути православной книги, о православной литературе говорил инициатор и координатор проекта, клирик Покровского храма священник Кирилл. Все присутствующие с интересом слушали рассказ о том, какой след в душе человека может оставить печатное духовное слово, какой неисчерпаемый источник мудрости и благодати представляет собой православная книга. Директор библиотеки Ольга Ивановна Новикова отметила важность и своевременность проекта по изданию православных книг, цель праздника не только вспомнить о событии издания первой книги, но и обратить внимание на значение книги для каждого из нас, вспомнить свою первую любимую книгу, которая когда-то распахнула перед нами новый мир, открыла тайны жизни, приобщила к великой русской культуре, познакомила с миром прекрасного.
Завершилось мероприятие обсуждением темы чтения книг, которые сегодня часто заменяются электронными версиями, читатели с удовольствием поделились воспоминаниями о том впечатлении, которое производит любимая книга.
День работника культуры.

24 марта 2017 г. в ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» в Детском парке прошло мероприятие «Культура – двигатель прогресса», посвящённое Дню работника культуры.

Этот праздник стал свидетельством высокой оценки благородной подвижнической миссии работников отрасли, направленной на служение народу, сохранение и приумножение богатого культурного наследия. Благодаря работникам культуры сохраняются сотни великолепных ценностей и создаются новые.
Саратовский край всегда гордился своими достижениями в культуре. Среди читателей библиотеки немало творческих людей: Заслуженные работники культуры РФ, баянисты Владимир Николаевич Морозов и Сергей Константинович Суменко, аккордеонистка Елена Вожегова, самодеятельные исполнители русских народных и популярных песен Наталья Васюкова, Светлана Ольшанская, Евгений Токарев, Ирина Букина, Татьяна Шутова, Рафкат Ахмеров, Игорь Баранкин, участники театральной студии «Оптимист» местной организации Всероссийского общества слепых. На мероприятии прозвучали песни в исполнении читателей библиотеки Светланы Ольшанской и Вероники Петровой. Гостями библиотеки стали учащиеся и преподаватели детской музыкальной школы №7, в исполнении которых прозвучали произведения на скрипке, флейте, а также бардовская песня.
«Есть город на свете, где сердцу тепло!» (День города Саратова 2017)

8 сентября 2017 года в рамках празднования Дня города Саратова в Областной специальной библиотеке для слепых прошёл цикл мероприятий, посвящённых Дню города. Открыло праздник комплексное мероприятие ко Дню города «Есть город на свете, где сердцу тепло!». Ведущие праздника напомнили читателям об истории возникновения Саратова, рассказали о современном развитии города и о выдающихся личностях, прославивших нашу землю. Одним из таких известных земляков является незрячий композитор, поэт Владимир Павлович Кривилев, 95 лет со дня рождения которого исполняется в этом году. Ведущие познакомили присутствующих с жизненным и творческим путём поэта, прозвучали песни, написанные на его стихи. Многие годы Владимир Павлович являлся читателем Областной специальной библиотеки для слепых города Саратова. Принимал активное участие в проведении литературно-музыкальных вечеров, дарил в фонд библиотеки сборники своих стихов и грампластинки с записями песен его авторства. До сих пор многие сотрудники библиотеки вспоминают о Владимире Павловиче, как о душевном, отзывчивом человеке, всегда готовом к сотрудничеству.
В рамках ежегодной конкурсно-игровой программы для детей «Выборы мэра детского города Любомир» в библиотеке состоялся просмотр видеороликов, снятых участниками конкурса. Работы участников по достоинству оценил Глава администрации Фрунзенского района МО «Город Саратов» Игорь Александрович Молчанов.
В этот же день в библиотеке состоялось Открытие выставки тактильных икон Саратовских святых. Завершились праздничные мероприятия просмотром фильма «Жемчужина Волги», организованном библиотекой в рамках Дня города и Ночи культуры 2017.
Международный День инвалида

1 декабря 2017 года в Областной специальной библиотеке для слепых в Детском парке состоялось мероприятие, посвящённое Международному дню инвалида «Дарите доброту сердец». Перед мероприятием состоялся круглый стол с представителями Администрации Фрунзенского района МО «Город Саратов». В ходе круглого стола исполняющий обязанности Главы Администрации Фрунзенского района Алексей Николаевич Постнов ответил на вопросы присутствующих.
Рубрика «Наедине со всеми», где наши читатели рассказывают о себе, своей жизни, успехах, достижениях, победах, вызвала особый интерес у гостей мероприятия. 
Цель таких встреч - привлечение внимания общественности к проблемам граждан с ограниченными физическими возможностями. В каждом из нас есть маленькое солнце. Это солнце – доброта. Добрый человек – это тот, кто любит людей и помогает им. Если каждый из нас будет помогать тем, кому необходима помощь, то все вместе мы сделаем этот мир чуть лучше и добрее.
В библиотеке продолжают работу 15 кружков громкого чтения и 8 клубов по интересам. С большим успехом проходят социально-психологические тренинговые занятия с элементами релаксации для членов клуба «Общение» в Детском парке. В Энгельсском филиале работает Краеведческая гостиная. С удовольствием читатели посещают тифлокиноклуб при библиотеке, здесь проходят просмотры фильмов с тифлокомментариями для незрячих и слабовидящих людей и дальнейшее их обсуждение. 

Социальное партнёрство
Всю свою деятельность библиотека организует в сотрудничестве с различными организациями. Круг социальных партнёров библиотеки внушительный. Традиционно библиотека сотрудничает с Саратовской региональной организацией Всероссийского общества слепых. Заключены 18 договоров о культурном сотрудничестве с учреждениями социальной защиты, детскими садами, учреждениями образования, «Центром адаптации и реабилитации инвалидов», «Школой-интернатом для обучающихся АО адаптированным образовательным программам», с Саратовским национальным исследовательским государственным университетом им. Н.г. Чернышевского, Саратовским госудасртвенным медицинским университетом им. В.И. Разумовского, с Саратовской консерваторией, Балаковским театром юного зрителя, СОУНБ, ОБДЮ им. Пушкина и 30 договоров с ЦБС Саратовской области. 
Доступная среда

Библиотека продолжает формирование безбарьерной среды для своих пользователей. В 2017 году во всех зданиях библиотеки и её филиалов установлены световые и звуковые маячки, приобретены средства информирования и ориентирования для людей с ОВЗ (световые табло «бегущая строка», тактильные таблички на здания, мнемосхемы). В здании библиотеки на Садовой обустроены пандус и санитарно-гигиенические помещения (установлены поручни). В Энгельсском филиале кроме пандуса и санитарно-гигиенического помещения обустроена входная группа, установлены поручни и рельефная направляющая плитка в вестибюле и коридорах здания.
Развитие системы информационных ресурсов библиотеки как регионального библиотечно-информационного центра
Комплектование документного фонда
Документный фонд СОСБС составляет на 01.01.2018 г. 266864 ед. За отчетный период в фонды библиотеки поступило 4740 ед., выбыло – 3744 ед.
Фонд включает документы на разных носителях, в т. ч. издания рельефно-точечного шрифта, которые составляют 15,8% от общего объема фонда, «говорящие» книги на аудиокассетах - 53%, электронные издания – 13,3%, плоскопечатные книги - 17 %.

Сектором по выпуску изданий для слепых и слабовидящих ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» оперативно издается литература на специальных носителях. За отчетный период выпущено изданий - 27 назв./ 434 экз. в том числе по краеведению. Сектором выпускается небольшими тиражами материалы, напечатанные рельефно-точечным шрифтом, по индивидуальным и групповым заявкам, а также документы (памятки, инструкции, режимы работы и т. п.), необходимые для проведения массовых мероприятий.
6 июня специальную библиотеку посетила президент благотворительного фонда «Лукойл» Нелли Юсуфовна Алекперова. Она передала в дар библиотеке по программе «Книжки в подарок» специализированные иллюстрированные издания для маленьких слепых и слабовидящих детей. 120 комплектов, включающих 400 книг - интерактивное издание «Говорящий карандаш», обучающее издание «Лесные сказки», иллюстрированные панорамные книги по истории России, -  стали прекрасным подарком для наших юных читателей.

Издания библиотеки.

Издания рельефно-точечного шрифта.
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  Дебют [Шрифт Брайля] : альманах творчества читателей библиотеки / ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых" ; отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, 2017.

                        № 16. – 36 с. - (тираж – 10 экз.)
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  Горький Максим

     Случай с Евсейкой [Шрифт Брайля] : рассказы / М. Горький ; отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2017. – 1 кн. – 86 с. - Перепеч. : Днепропетровск : Проминь, 1985. - (тираж – 10 экз.)   
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  Катаев Валентин Петрович

     Жемчужина [Шрифт Брайля] : сказки / В. П. Катаев ; отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2017. – 1 кн. – 42 с. - Перепеч. : Москва : Дет. лит., 2015. - (тираж – 10 экз.)   
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  Сотник Юрий Вячеславович

     Как я был самостоятельным [Шрифт Брайля] : рассказы / Ю. В. Сотник; отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2017. – 1 кн. – 104 с. - Перепеч. : Москва : Дет. лит., 1974. - (тираж – 10 экз.)   
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  Гоголь Николай Васильевич

Шинель [Шрифт Брайля] : повесть / Н. В. Гоголь ; отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2017. – 1 кн. – 89 с. - Перепеч.: Москва : «Изд-во «Олимп»; «Изд-во «АСТ», 2002. – (тираж - 10 экз.)   
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               Домашний адвокат- 2017 [Шрифт Брайля] : альманах правовых документов, справок и консультаций / отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых" 
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Бритвин Виктор Евсеевич. 

«Я славлю Русь..» [Шрифт Брайля]: сборник стихов / В. Е. Бритвин ; отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2017. – 1 кн. – 24 с. - (тираж – 3 экз.)   
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     Хорошие сапоги [Шрифт Брайля] : стихотворение / Н. А. Заболоцкий ; отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2017. – 1 кн. – 10 с. - Перепеч. : Москва : Госиздат, б/г. - (тираж – 10 экз.)   
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  Москвина Марина Львовна

     Моя собака любит джаз [Шрифт Брайля] : рассказы для детей / М. Л. Москвина ; отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2017. – 1 кн. – 66 с. - Перепеч. : Москва : Гаятри, 2008. - (тираж – 10 экз.) 
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Ты, целый мир, родной Саратов! [Шрифт Брайля] : альбом-путеводитель / отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых".
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  Погодин Радий Петрович

    Сколько стоит долг [Шрифт Брайля] / Р. П. Погодин ; отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2017. – 1 кн. – 72 с. - Перепеч. : Москва : Молодая гвардия, 1979. - (тираж – 10 экз.)   
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Солженицын, Александр Исаевич. 

Один день Ивана Денисовича [Шрифт Брайля] : рассказ / А. И. Солженицын ; отв. за вып. О. И. Новикова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова ; ред. по Брайлю Г. В. Генералов. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2017. - 2 кн. – 292 с.- Перепеч. : Москва : Астрель, 2012 - (тираж – 10 экз.)   
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  Усачев Андрей Алексеевич 

    Приключения в зоопарке [Шрифт Брайля] : рассказы / А. А. Усачев ; отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2017. – 1 кн. – 54 с. - Перепеч. : Москва : Клевер Медиа Групп, 2012. - (тираж – 10 экз.)   
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С88
Студенцов Николай Николаевич

Две загадки Саратова [Электронный ресурс] / Н. Н. Студенцов, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых" ; читает Е. Голубь. - Саратов, 2017. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 3 

ч.  20 мин. – С изд. : Саратов : Изд-во Саратовского ГУ, 1989. - (тираж – 10 экз.) 
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Э66
Энсти Ф.
  Медный кувшин [Электронный ресурс]  : сказочная повесть / Ф. Энсти, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых" ; читает В. Агафонова. - Саратов, 2017. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 07 ч  55 мин. – С изд. : Москва : ИД «Никея», 2015 - (тираж – 7 экз.) 

84(2)6-44

Д 57


Добрые сказки для детей и взрослых [Электронный ресурс]  : сборник / ред.- сост. И. В. Мельникова ; читают: Е. Долгополова, В. Угланова. - Саратов : ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2017. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM)   (02 час  22 мин.). - Систем. требования: аппаратура с поддержкой формата МР3. - С изд. : Саратов : ООО "Приволжское издательство", 2009 ; Клин : Христианская жизнь, 2013. - Загл. с этикетки диска. - (тираж – 7 экз.)
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"Воскресение Христово видевше..." [Электронный ресурс]  : пасхальный сборник для детей и взрослых / сост. Д. Болотина ; читает Л. Платонова. - Саратов : ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2017. - 2 эл. опт. диск (CD-ROM)   (13 час.10 мин.). - Систем. требования: аппаратура с поддержкой формата МР3. - С изд. : Москва : Лепта Книга, 2013. - Загл. с этикетки диска. - (тираж – 7 экз.)
Издания укрупнённого шрифта
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Шинель [Укрупненный шрифт]  : повесть / Н. В. Гоголь ; отв. за вып. О. И. Новикова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2017. - 76 с. - Текст печатается по изд. : Москва : «Изд-во «Олимп»; «Изд-во «АСТ», 2002. – (тираж - 15 экз.)   
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84(2)6

С 60

Солженицын, Александр Исаевич. 

Один день Ивана Денисовича [Укрупненный шрифт]  : рассказ / А. И. Солженицын ; отв. за вып. О. И. Новикова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2017. – 129 с.-  Перепеч. : Москва : Астрель, 2012 - (тираж - 15 экз.)   
                                    Оцифрованные книги


28.68

А 28

Адамсон, Джой. 

Моя беспокойная жизнь [Электронный ресурс]: пер. с англ. / Д. Адамсон ; читает Н. Козий. - Саратов : ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2017. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM)   (9 час.33 мин.), цифp. - Систем. требования: аппаратура с поддержкой формата МР3. - С изд. : М. : Прогресс, 1981. - Оцифр. с изд. : М. : Центральное полиграфическое УПП МГП ВОС. - Загл. с этикетки диска. - (тираж – 8 экз.)

84(0)6-44я43

Б 87


Брат Иуда [Электронный ресурс]: сборник детективов советских и зарубежных авторов / читает Ю. Заборовский. - Саратов : ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2017. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM)   (13 час.35 мин.), цифp. - Систем. требования: аппаратура с поддержкой формата МР3. - С изд. : М. : Политиздат, 1991. - Оцифр. с изд. : М. : ИПТК "Логос" ВОС. - Загл. с этикетки диска. - (тираж – 8 экз.)
36.87

П 75


Приготовление натуральных вин в домашних условиях [Электронный ресурс]  / сост. Е. К. Царёв ; читает А.  Киреев. - Саратов : ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2017. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM)   (3 час.40 мин.), цифp. - Систем. требования: аппаратура с поддержкой формата МР3. - С изд. : Саратов : "Газета", 1991. - Оцифр. с изд. : Саратов : ГУК "Областная специальная библиотека для слепых". - Загл. с этикетки диска. - (тираж – 8 экз.)

84(2)1-5я44

П 91

Пушкин, Александр Сергеевич. 

Сказки [Электронный ресурс]: сборник / А. С. Пушкин ; читают: А.  Киреев, Е. В. Гришутина. - Саратов : ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2017. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM)   (2 час.53 мин.), цифp. - Систем. требования: аппаратура с поддержкой формата МР3. - С изд. : М. : Художественная литература, 1977. - Оцифр. с изд. : Саратов : ГУК "Областная специальная библиотека для слепых", 1998. - Загл. с этикетки диска. - (тираж – 8 экз.)
84(2)6-44

Т 92

Тхоржевский, Сергей Сергеевич. 

Счастливый и везучий [Электронный ресурс] : повесть / С. С. Тхоржевский ; читает А. Борисов. - Саратов : ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2017. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM)   (3 час.11 мин.), цифp. - Систем. требования: аппаратура с поддержкой формата МР3. - С изд. : "Звезда", 1988. -  №1   - Оцифр. с изд. : М. : ИПТК "Логос" ВОС, 1989. - Загл. с этикетки диска. - (тираж – 8 экз.)
84(2)6

Ф 11

Фёдоров, Евгений Александрович.

Каменный пояс [Электронный ресурс] : трилогия / Е. А. Фёдоров. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2017 -     

   Систем. требования: аппаратура с поддержкой формата МР3. - С изд. : Минск : Вышэйшая школа, 1988. - Оцифр. с изд. : М. : Республиканская студия звукозаписи ВОС. - Загл. с этикетки диска.


Кн. 2 : Наследники / читает В. Будевич. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM)  (25 час.51 мин.), цифp. - (тираж – 8 экз.)
Создание информационных ресурсов
Развиваясь как информационный центр, СОСБС определяет в качестве основной задачи расширение путей получения информации и видов предоставляемых услуг.
В библиотеке постоянно создаются различные виды электронных информационных ресурсов: библиографические, полнотекстовые, веб-ресурсы. Объем электронного каталога за отчетный период увеличился на 1674 записи и составил 77645 библиографических записей. Электронный каталог пополнялся за счет каталогизации текущих поступлений. Большая часть работы пришлась на редактирование конвертированных библиографических записей.
Активно используется локальная электронная база данных «Цифровая библиотека звуковых файлов». Книговыдача составила 14126 экз.
Основным полнотекстовым информационным ресурсом по тифлологии и дефектологии является полнотекстовая электронная база данных литературы «Виртуальный тифлолог». 
Библиотека продолжает предоставлять пользователям информацию с помощью источника правовой информации «Консультант Плюс» и «Законодательство РФ».
Организация доступа к электронным информационным ресурсам
Учитывая интерес удаленных пользователей к библиографическим и полнотекстовым информационным ресурсам, библиотека ведет работу по обновлению своего веб-сайта. Библиографическая информация о составе документного фонда областной специальной библиотеки доступна удаленным пользователям в электронном каталоге и библиографических базах данных, бюллетенях новых поступлений, в том числе, размещаемых на сайте библиотеки. На сайте представлен план работы библиотеки, положения о проведении конкурсов и фестивалей. Создан новый раздел сайта: «Опиши мне Саратов». Следует отметить, что благодаря такой целенаправленной работе увеличился интерес к сайту библиотеки, за отчётный период зафиксировано 4992 обращения удаленных пользователей. Вновь зарегистрированные пользователи библиотеки получают консультации по работе с сайтом, по характеристикам электронного каталога. Специалисты учат читателей умению работать с каталогом и правильно сформулировать информационный запрос. В связи с проведением независимой оценки качества работы библиотеки был тщательно проанализирован функционал библиотечного сайта, его доступность, добавлены новые разделы, сайт регулярно наполнялся актуальной информацией.

Отдел автоматизации и внедрения новых информационных технологий провёл работу по установке новой версии ИРБИС64 (irbis64_SOSB_2016_1) и ее тестирование в автономном режиме. Обеспечивал бесперебойный доступ удаленных пользователей к электронному каталогу библиотеки, формирование полнозвуковых баз данных в программе Talking book library. Во время проведения интернет-конференций (Волгоград, Ставрополь, Москва) обеспечивал настройку и техническую поддержку. Создан и наполняется аккаунт библиотеки в социальной сети «Вконтакте».
Справочно-библиографическое обслуживание
Работа по справочно-библиографическому обслуживанию ведется работниками абонементов, читальных залов и тифлоинформационного центра СОСБС. За отчётный период выдано 1879 справок, в том числе с использованием электронных каталогов и баз данных, правовой системы «КонсультантПлюс». Пополнялись новыми материалами тематические папки по краеведению, тифлокраеведению, «Социальное обеспечение. Социальная помощь», «Жизнь незрячих», «Законодательные акты по делам инвалидов», законодательные акты Президента, Правительства и других органов власти, а также местного самоуправления. Тематическая папка «О нас пишут» (СОСБС в периодической печати) пополнилась статьями из газет о мероприятиях, проведенных в библиотеке.
Надомно-заочное обслуживание
Доставка книг производится по заявкам читателей библиотекарями филиалов и библиотечных пунктов. Цель работы по надомно-заочному обслуживанию - качественное и своевременное обслуживание читателей.
Количество читателей надомного абонемента на 1 января 2018 г. составило 93 человека Доставка книг производится транспортом библиотеки один раз в неделю. Книговыдача надомного абонемента составила 4425 экземпляров, число посещений 537. 
Читатели области, пользующиеся заочным абонементом (зарегистрировано 25 человек), регулярно получают по почте посылки с «говорящими» книгами, с книгами рельефно-точечного шрифта и рельефно-графическими пособиями, обращаются в библиотеку с различными информационными запросами. За отчетный период читателям заочного абонемента было выслано 76 посылок с книгами, из них: РТШ – 27, кассеты – 26, диски – 16, флеш-карты – 36, РГП - 4. 
Обслуживание пунктов выдачи
Зарегистрировано 30 пунктов выдачи и 5 филиалов в Саратове и регионах области. В библиотечные пункты и филиалы выслано 191 посылка: РТШ – 59, кассеты – 25, диски – 17, флэш-карты – 16, ППШ – 33. 
Деятельность СОСБС как методического центра
В связи с открытием новых пунктов выдачи при массовых библиотеках области оказывалась методическая и практическая помощь сотрудникам этих учреждений: по вопросам библиотечного обслуживания инвалидов по зрению, по вопросам планирования и отчетности, по вопросам, касающихся форм массовой работы. Давались рекомендации и консультации по использованию информационных ресурсов, создаваемых и предоставляемых СОСБС: электронных каталогов и веб-сайта, а также по вопросам взаимодействия в рамках межбиблиотечного абонемента и электронной доставки документов. В течение отчетного периода производилось своевременное пополнение электронных каталогов филиалов библиотеки.
Специалистами областной библиотеки с целью оказания методической и практической помощи было совершено 12 выездов в филиалы библиотеки (Детский, Энгельсский, Балаковский, Пугачёвский).
Ведется работа по библиографическому информированию специалистов коррекционных детских дошкольных учреждений, осуществляется подборка и разработка конспектов занятий, сценариев праздников по заявкам воспитателей и специалистов. В помощь совершенствованию деятельности специалистов разработано 16 методико-библиографических материалов. Разработано методическое пособие «Родная земля – золотая колыбель» для библиотечных специалистов, обслуживающих людей с ограниченными возможностями здоровья. В пособии представлены наиболее интересные и доступные способы привлечения читателей с ограничениями зрения к изучению родного края. Раскрыта методика проведения интеллектуальных игр, экскурсий, литературных и музыкальных вечеров, посвящённых знаменитым землякам. 
Для распространения информации о поступлениях в фонд СОСБС в филиалы рассылались библиографические указатели литературы, поступившей в фонды СОСБС.
Библиографическое информирование осуществляют и работники филиалов библиотеки. Абонентами являются специалисты ЦБ г. Балаково, специалисты библиотеки коррекционной школы-интерната г. Балаково, родители незрячих детей, работники СЭРЦ «Надежда» г. Энгельс, специалисты лицея № 9 г. Энгельс, коллективы ТПО ВОС г.г. Петровск, Вольск, Балашов, Пугачев, Энгельс.
28 ноября в ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» прошёл областной семинар «Обеспечение равенства «Обеспечение равенства инвалидов – приоритет социокультурной политики Саратовской области». для библиотечных специалистов, обслуживающих людей с ограниченными возможностями здоровья. В работе семинара приняли участие руководители и специалисты библиотек из 15 районов области, Аркадакского, Ершовского, Марксовского, Петровского, Лысогорского и других районов, библиотечные специалисты структурных подразделений СОСБС.
Целью семинара стало обсуждение проблем, достижений по обеспечению условий для равного доступа к информации и культуре людей с ограниченными возможностями здоровья; формирование толерантного отношения к человеку с инвалидностью в обществе; совершенствование практики социального партнёрства; инклюзия в культурно-досуговой, творческой и реабилитационной деятельности, обмен лучшим опытом работы. С основным докладом «Шаг навстречу: социокультурная реабилитация инвалидов в специальной библиотеке» выступила директор Областной специальной библиотеки для слепых Ольга Ивановна Новикова. Опытом работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья поделилась заместитель директора Областной библиотеки для детей и юношества им. А.С. Пушкина Людмила Владимировна Клавдиенко. Темой доклада заместителя директора «Центра адаптации и реабилитации инвалидов» Юлии Владимировны Турчаниновой стала «Инклюзия – новый код социального равенства». Директор Областной универсальной научной библиотеки Людмила Анатольевна Канушина в своём докладе «Библиотека без границ» поделилась опытом работы Саратовской областной универсальной научной библиотеки с людьми с ограниченными возможностями здоровья.
В рамках обмена опытом прозвучали выступления директора Марксовской межпоселенческой централизованной библиотечной системы Татьяны Ильиничны Яшиной и заведующей Балаковским филиалом ГУК СОСБС Татьяны Васильевны Власовой.
Психолог специальной библиотеки Екатерина Михайловна Кольдюшевская в своём докладе «Право быть равным: уроки понимания инвалидности» затронула проблему формирования толерантного отношения к человеку с инвалидностью в обществе.
Большой интерес у участников вызвало выступление Геннадия Валентиновича Генералова, заведующего сектором по выпуску изданий для слепых и слабовидящих. Он рассказал об использовании адаптивной техники, возможностях библиотеки.

Работа с детьми

Зарегистрировано детей до 14 лет – 996 чел.
Зарегистрировано детей с 15 до 30 – 586 чел.
Выдано книг детям – 12551/12690 ед.
      Детский филиал Областной специальной  библиотеки для слепых работает на базе «Школы-интерната для обучающихся по адаптированным образовательным программам № 3 г.Саратова». Ведется постоянная работа с родителями детей-инвалидов. Библиотекари работают в тесном контакте с ними, помогают в выборе литературы, знакомят с рекомендательными списками и новыми поступлениями. Систематически обслуживаются дети и воспитатели детского сада при школе-интернате.
 В Детском филиале действует кружок «Юный журналист». Ребята учатся правильно формулировать свои мысли, пишут эссе, небольшие рассказы. 
В нескольких классах начальной школы действует кружок «Любителей чтения». Библиотекарь выдаёт воспитателям книги и аудио материалы с литературными произведениями. Дети их прослушивают, затем обсуждают.

На абонементе организованы кружки громкого чтения:

- В гостях у сказки.

- Страна «Стихляндия».

- По страницам любимых книг.

Эти кружки посещают дети школы-интерната 45 человек.

В дни летних каникул Областная специальная библиотека для слепых реализовала проект «Книжкино лето» для летних детских площадок. Мероприятия проекта посетили более 500 детей. В рамках проекта «Книжкино лето» библиотека предлагала участникам летних площадок программу, посвящённую детским книгам-юбилярам 2017 года:

· «Жил да был Крокодил. Он по улицам ходил…» - 100 лет сказке «Крокодил» К.И. Чуковского.

· «Удивительное путешествие» - 110 лет сказочной повести «Чудесное путешествие Нильса с дикими гусями» С. Лагерлёф.

· «Весь мир объехать вместе с Паспарту!» - 145 лет роману Ж. Верна «Вокруг света за 80 дней».

· «Однажды в сказке» - 205 лет сказке «Белоснежка» Братьев Гримм.

В Балаковском филиале продолжают работу клубы по интересам и кружки громкого чтения:

1. «Оптимисты» (в МО ВОС) – развитие гражданского самосознания;

2. «Калейдоскоп интересных фактов» (в ООО «БП «Агротекс») - информационное просвещение;

3. «Гармония» (в КЦСОН) - духовно-нравственное развитие;

4. «Любознательные» (в коррекционной школе-интернате VIII вида) – краеведение и народные традиции; 

5. «Юные друзья книги» (в СОШ №7) – популяризация здорового образа жизни;

6. «Родничок» (в детском саду №1) – развитие экологической культуры;

7. «Почемучки» (в детском саду №3) –интеллектуально-познавательное развитие;

8. «АБВГДейка» (в детском саду №5) – воспитание культуры чтения.                

И клубы:

1. «Горячие сердца» - литература, поэзия, музыка; 

2. «Общение» (детский) - коммуникативно-личностное развитие.

По договору о культурном сотрудничестве с Балаковским театром продолжает работать социокультурная программа выходного дня: читатели библиотеки посещают взрослые и детские спектакли.
Члены клуба молодых инвалидов «Белая ворона» всегда активно откликаются на предложения Балаковского филиала библиотеки посетить театр или музей и с удовольствием участвуют в мероприятиях. Они хорошо понимают, что от них самих зависит в большей степени качество их жизни и не стоит сидеть сложа руки и ждать, когда кто-то придет и сделает их жизнь лучше: интересней, полезней, радостней. 
В рамках Года экологии в России в Балаковском филиале Областной специальной библиотеки для слепых в течение всего года мероприятия и выставки посещали учащиеся школы-интерната (дети, обучающиеся по адаптированным образовательным программам). День экологической грамотности «У природы есть друзья: это мы – и ты, и я» предложил ребятам насыщенную программу. Желанием усилить влияние чтения на жизнь детей руководствовался доктор филологии Нейл Гриффитс, разработавший в Великобритании в 1994 году проект, из которого многие сейчас используют идею «Сторисек». В переводе с английского «сторисек» означает «мешок историй»: он помогает сделать чтение интересным и увлекательным, а дополнительные реквизиты и игрушки - оживить книгу. В экологическом «мешке» в комплект с произведениями К. Г. Паустовского (юбиляра 2017 года) входили: художественные книги и научно-популярная литература, близкие по тематике; наборы открыток, аудиокниги, CD-диски; игрушки, изображающие героев произведений; краткая биография автора книги; список дополнительной литературы по теме, примеры вопросов для беседы по книге; домашнее задание (придумать продолжение приключений героев произведений).

Ребята слушали отрывки из произведения, участвовали в чтении по ролям от лица своих героев, смотрели мультфильмы по произведениям Паустовского.

Урок Мира «Мы помним тебя, Герой!» (Балаковский филиал)
Балаковский филиал Областной специальной библиотеки для слепых провёл Урока Мира «Мы помним тебя, Герой!» для учащихся школы-интерната (обучающихся по адаптированным образовательным программам) в музее истории города Балаково.
Библиотекарь и сотрудник музея рассказали детям о трагической памятной дате, о мужестве и стойкости, силе духа земляка-балаковца Вячеслава Малярова, который погиб за то, чтобы у нас и наших детей было мирное небо над головой, чтобы мы могли радоваться жизни и праздновать праздники. Такие замечательные праздники, как 255-летний юбилей родного города Балаково. После мероприятия сотрудники музея разрешили ребятам пройтись «по страницам истории родного края», погрузиться в атмосферу прошлого Балакова, увидеть его развитие от села до промышленного города.
Музей - место, которое связывает в одном пространстве историю и современность, прививает детям любовь родному дому и семье, к родной природе, истории и культуре своей страны, ко всему, что создано трудом родных и близких людей.
Участники мероприятия выразили искреннюю благодарность сотрудникам музея за новую информацию и впечатления для детей, за интересную экскурсию и познавательный рассказ о балаковцах – борцах с терроризмом и об истории и культуре малой Родины.

Работа со СМИ
Формированию имиджа библиотеки способствует библиотечный сайт. На сайте размещается полная информация о её деятельности, сайт обеспечивает доступ пользователей к электронным каталогам и привлекает новых пользователей. За 2017 год на сайте Областной специальной библиотеки было зарегистрировано около 5000 посещений (4992). Всего на сайте библиотеки было размещено 144 информационных сообщений. Еженедельно выставлялась информация о текущих планах работы библиотеки.

Сотрудники библиотеки создали официальную группу и страничку библиотеки в Вконтакте, где за год было опубликовано 106 информационных сообщений. Эта страница пользуется интересом у незрячих, способствуют повышению имиджа библиотеки, формированию толерантного отношения в обществе, привлечению новых партнеров и пользователей.

Информация о деятельности библиотеки размещалась на сайтах министерства культуры РФ и общероссийского портала «Культура», Правительства, министерства культуры Саратовской области, администрации Фрунзенского и Волжского районов Саратова, г. Балакова, Балашова, Энгельса, на новостных порталах «Единой России», информационных агентств «СаратовИнформ», «Сароблньюз», «СарБиСи» и других, прошли 7 видеорепортажей на телеканале «Россия. Саратов» и «ТНТ», 4 репортажа на «Радио Россия. Саратов», публиковались статьи в местных газетах «Регион64» и «Саратовские вести».
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