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Понятие «Дети с особыми образовательными потребностями» охватывает всех детей, чьи образовательные проблемы выходят за границы общепринятой нормы. Данный термин говорит о том, что некоторые дети имеют определенные особенности в развитии и нуждаются  в дополнительной поддержке в образовании.
Когда мы говорим об «особых детях», то имеем в виду особые образовательные потребности у детей, имеющих нарушения в психофизическом развитии. Это дети с нарушениями слуха; зрения; интеллекта (умственно отсталые, ЗПР); с речевыми нарушениями; с нарушениями опорно-двигательного аппарата; со сложной структурой нарушений (умственно отсталые слепые или глухие, слепоглухонемые и др.); с эмоционально-волевыми нарушениями и дети с аутизмом.

Одним из важнейших направлений нашей деятельности является абилитация и реабилитация детей с особыми образовательными потребностями.   

Более 20 лет в отделе ведётся работа по выявлению и привлечению в библиотеку данной группы детей, определению их круга специфических потребностей, способов их удовлетворения. 
Также необходима активная просветительская работа и в адрес родителей. Практически все взрослые испытывают трудности в обучении и воспитании детей с особыми образовательными потребностями, не знают, куда можно обратиться за помощью. Поэтому в их адрес предоставляются сведения о лечебных, образовательных, социальных и других учреждениях, которые могут оказать реальную помощь и родителям и детям, а также соответствующая справочная, педагогическая и медицинская литература, информация об изданиях и дидактических материалах с развивающими занятиями для детей.
На протяжении многих лет отдел координирует свою работу с организациями и учреждениями, работающими с детьми с особыми образовательными потребностями города Кирова и Кировской области. Это: детские реабилитационные центры и клубы, организованные на базе Кировского социального обеспечения населения и Кировской областной организации Всероссийского общества инвалидов; Кировского центра социальной помощи семье и детям; специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся воспитанников с ограниченными возможностями здоровья; детских дошкольных учреждений города Кирова с логопедическими и дефектологическими группами.
Для специалистов этих учреждений ведётся методическое и информационное обслуживание, оказывается помощь в организации и проведении массовых мероприятий. По заявкам специалистов  разрабатываются сценарии и методические рекомендации по проведению литературных вечеров, конкурсов, игровых и развлекательных программ, тематических занятий и рекомендации по обучению и воспитанию мультипроблемных детей.  

Для занятий с малышами в отделе создан детский центр развития и адаптации «Радуга» (далее  – Центр). В распоряжении ребят  настольные игры и тактильные (рукодельные) пособия, развлекательные и познавательные книги специальных форматов, детская периодика. Для родителей подобрана методическая и специальная литература по развитию и воспитанию детей с различными ограничениями здоровья.
Работа с детьми в данном Центре подразумевает развивающую деятельность по средствам тактильных изданий и пособий. Дополнительно проводятся занятия по изучению природного материала и животного мира, развитие мелкой моторики, визуального развития, образного и логического мышления. В работе с детьми используются разработанные методики, успешно опробованные и применяемые в образовательных и социальных учреждениях. 

Основная группа детей, посещающих наш Центр - это дети с глазными заболеваниями, слабослышащие, дети с нарушениями опорно-двигательного аппарата, дети с гиперактивностью и дефицитом внимания, дети с синдромом Дауна, дети с задержкой в развитии. 
Разрабатывая индивидуальные занятия для детей, сотрудники отдела учитывают психофизические особенности каждого ребёнка, его сильные  стороны в развитии, на которые и делается упор в процессе индивидуальных занятий. Новый материал подаётся небольшими порциями и сразу закрепляется в играх, загадках, викторинах. Также мы учитываем и быструю утомляемость ребёнка и через 10-15 минут делаются небольшие перерывы. Обязательно по окончании занятия для родителей проговаривается пошаговый анализ выполнения ребёнком того или иного задания. 

Для групповых занятий с детьми наиболее активно используются  возможности библиотерапевтического влияния книги на сознание, характер и психологическое состояние ребёнка: это чтение и обсуждение книг, театральные представления, проведение литературных викторин, загадок, творческих конкурсов. Например:  
 - краеведческие занятия: «Выход в Музей шоколада и мороженного», «Путешествия по старой Вятке», «Путешествие по фольклорным островам Кировской области»; 

 - литературные встречи: «Добро на добро отзовётся» - встреча с кировским писателем В.И. Помещиковым; «Весёлый счёт» - встреча с незрячим самодеятельным автором И. Ясаковым;

- областные литературные конкурсы и викторины: «Будем с книгами дружить», «Вятская, глиняная, расписная», «При солнышке тепло, при матери добро» и др. 

Для установления положительного эмоционального контакта между детьми, снятия напряжения, тревоги, страха, мероприятия библиотерапевтической направленности часто тесно переплетаются с элементами игротерапии. Например, проводятся игровые программы для детей младшего возраста «Я сам!», «Два прихлопа, три притопа», литературная игра-путешествие по книгам детских писателей В.Ю. Драгунского и Н. Носова «В стане чудес» и др.

Каждое крупное мероприятие, посвящённое календарным праздникам, проводится в театрализованной форме, где ребёнок не пассивный зритель, а главный участник театрализованного представления. Дети учатся выражению своих эмоций, коллективному взаимодействию, развитию речи и умению естественно вести себя на публике. Например, детские утренники: новогодний - «В ожидании чудес»; ко Дню защиты детей - «Вот оно, какое наше лето»; к Международному женскому дню «Поздравляем от души» и др.

Среди многообразия методов реабилитационной работы с детьми-инвалидами значительное место занимает сказкотерапия. Для детей с особыми образовательными потребностями сказка – средство познания мира, она забавляет, трогает, увлекает, но при всем этом побуждает думать. По данному направлению работы мы не только вместе читаем сказки, обсуждаем, но и даем реальную возможность одновременно послушать и посмотреть их по средствам кукольных спектаклей. «ВК» в нашей группе «Мир на кончиках пальцев» представлен ряд кукольных спектаклей, сыгранных и озвученных сотрудниками нашего отдела. Например: «Репка», «Федорино горе», «Рукавичка», «Колобок» и др.
В заключение своего выступления хотелось бы сказать, что имея опыт работы с детьми с особыми образовательными потребностями, мы рекомендуем специалистам и родителям детей-инвалидов как можно раньше привлекать ребенка к книге и чтению, чтобы содействовать его социализации, получения знаний и навыков, раскрытию творческого потенциала. У детей расширяется кругозор, словарный и понятийный запас, стимулируется интеллект. В конечном итоге, все наши мероприятия нацелены на то, чтобы поставить ребёнка с особыми образовательными потребностями выше его отдельных недостатков, видеть и ценить в нём индивидуальные личностные черты. 

