Резолюция
Всероссийской научно-практической конференции «Профессиональные инновации в современной специальной библиотеке: содействие реабилитации и формирование информационного пространства для слепых и слабовидящих», приуроченной к 80-летию со дня образования на территории Саратовской области специализированной библиотеки для обслуживания инвалидов по зрению.
26-27 сентября в Саратове прошла Всероссийская научно-практическая конференция «Профессиональные инновации в современной специальной библиотеке: содействие реабилитации и формирование информационного пространства для слепых и слабовидящих», организованная ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» совместно с Министерством культуры Саратовской области.
В работе конференции приняли участие министр и заместители министра культуры Саратовской области, руководители и специалисты библиотек для слепых и слабовидящих из городов Москва, Санкт-Петербург, Ульяновск, Челябинск, Пенза, Рязань, Воронеж, Кемерово, а также библиотечный специалисты из Аткарского, Ершовского, Петровского, Татищевского, Красноармейского, Краснокутского, Новоузенского, Фёдоровского, Энгельсского и Саратовского районов области, представители Саратовского национального исследовательского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского, Саратовского государственного медицинского университета им. В.И. Разумовского, «Центра адаптации и реабилитации инвалидов», «Саратовского комплекс-интерната профессионального обучения для инвалидов и лиц с ОВЗ», «Школы-интерната для обучающихся по адаптированным образовательным программам г.Саратова», представители компании ООО «Ай Пи Эр Медиа».
Общее число участников – 90 человек.
В процессе двухдневной работы состоялись пленарное заседание и круглый стол «Формирование информационного и социокультурного пространства для особого читателя».
В ходе конференции обсуждались актуальные для библиотечной практики вопросы:
· формирование современного библиотечного пространства: пространство книги и читателя; 
· актуальные и инновационные подходы в библиотечном информационном обслуживании читателей; 
· организация работы библиотеки - коммуникационной площадки интеллектуального развития и культурного досуга людей с ограниченными возможностями; 
· виртуальные ресурсы и услуги как часть информационного пространства библиотеки; 
· интегрированное библиотечное обслуживание в муниципальных библиотеках.
Участники подчеркнули первостепенную роль специальных библиотек в процессе социокультурной реабилитации людей с инвалидностью по зрению. Для оптимального решения проблем информационно-библиотечного обслуживания и реабилитации незрячих важным условием является согласованное взаимодействие специалистов всех ведомств, развитие социального партнёрства.
Были отмечены хорошие результаты Саратовской областной специальной библиотеки для слепых в реализации проектов, способствующих социокультурной реабилитации инвалидов, высоко оценен позитивный опыт по созданию доступной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья.  Областная специальная библиотека для слепых – успешно развивающееся учреждение. Она полноценно выполняет свою миссию, обеспечивает реализацию законных прав инвалидов по зрению на равный доступ к библиотечным услугам и информации, на духовное развитие, приобщение к ценностям национальной и мировой культуры, образовательную и научную деятельность, содействие социальной реабилитации и всестороннее участие в жизни общества наряду с другими гражданами. ГУК СОСБС является методическим центром для библиотек области и неотъемлемой частью информационно-библиотечного пространства Саратовской области.
Участники конференции отметили успешность и значимость мероприятия, высокий уровень представленных докладов. Конференция поспособствовала укреплению и развитию партнерских взаимоотношений специалистов разных областей и организаций, стала площадкой для совместного обсуждения актуальных проблем.

Подводя итоги работы конференции, ее участники пришли к ряду принципиальных решений и приняли рекомендации:
1. Российской государственной библиотеке для слепых продолжить
повышение квалификации по организации обслуживания инвалидов для сотрудников публичных библиотек путём проведения курсов повышения квалификации;
2.  Региональным библиотекам для слепых РФ:
·  информацию о прошедшей конференции довести до руководителей органов управления библиотечным делом и других заинтересованных лиц;
·  активно развивать перспективные направления деятельности из опыта работы других библиотек;
·  развивать корпоративное взаимодействие между библиотеками для слепых через виртуальные и иные мероприятия.
3. Министерству	культуры Саратовской области:
- оказывать  поддержку обучению сотрудников Областной специальной библиотеки для слепых на курсах повышения квалификации (г. Москва);
- учредить областной конкурс среди муниципальных библиотек области читателей и повышения профессионального мастерства библиотекарей;
4. Областной специальной библиотеке для слепых:
 - расширять взаимодействие с различными учреждениями культурной и социальной направленности с целью выработки общих подходов к адаптации слепых и слабовидящих и реализации совместных проектов;
-  провести областной обучающий семинар для специалистов муниципальных библиотек, обслуживающих людей с ограниченными возможностями здоровья;
- провести международный инклюзивный фестиваль, способствующий созданию равных условий для людей с разными возможностями здоровья, разных национальностей и возрастов для участия в значимых общественных мероприятиях;
·  обобщить итоги конференции, подготовить и издать сборник материалов,  разместить информацию на сайте библиотеки, портале специальных библиотек РФ и других СМИ.
